

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

№ 52.

26 ДЕКАБРЯ

1882 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Рязоложенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: — Москва, 26-го Декабря. — Слово въ день памяти Святителя Петра митрополита. — Внутреннія вѣстія. — Миссіонерскій отдѣлъ. — Миссіонерскія путешествія начальника Камчатской миссіи архимандрита Геронтія и священника Ѳедора Шлякина, миссіонера Доле - Троицкаго стана. — Иностранное обозрѣніе. — Замѣтки и сообщенія о печати. — Корреспонденція — Столѣтній юбилей присоединенія Крыма.

МОСКВА, 19-го ДЕКАБРЯ.

Митрополитъ Филаретъ Московскій, съ рожденія котораго проходили сегодня предъ лицомъ всего православнаго Востока послѣднія минуты столѣтія — принадлежитъ къ тому небольшому сравнительно числу избраницовъ въ которыхъ прилагаются знаменательныя слова: *pauci minor, sed melior*. И это правда. Лучшихъ людей не много, но тѣмъ ослѣднѣльнѣе молнія ихъ разума среди повседневной жизни. На нихъ вѣрится каждая страна въ отдѣльности и ими стоитъ вся земля и не только стоитъ и утверждаетъ, но въ подобіе ширины и высоты ихъ духа, раздвигается въ силахъ своихъ. Миръ усвершенъ и все ближе и ближе слышитъ дыханіе царства Славы — люди міра, отшельники заранѣе нетлѣнными лаврами, усвершены его. Въ числу этихъ великихъ мужей не только по достоинству, но и какъ бы по предназначенію Вышней Воли еще при жизни своей былъ причтенъ великій почившій владыка. Рожденный въ бѣдной духовной семьѣ, но съ неизмѣрими богатствами духа онъ быстро, быть можетъ во вредъ развитію тѣлесной природы, созналъ ихъ, и при маломъ тѣлѣ высокою умомъ сталъ выше современниковъ и люди взглянули на него и къ нему обернулись, прикованные магической силой его гения. Съ тѣхъ поръ уже не покидали его очи людскія, ожидая отъ него и дѣлъ достойныхъ избраница Божія и словъ небесной мудрости. И съ каждымъ годомъ росла слава его и какъ бы необходимость бытія его. Но еще голосъ его былъ личнымъ голосомъ челоука, мощнымъ выраженіемъ мощнаго, но единичнаго разума: надлежало явиться новымъ причинамъ, дабы сила прибавилась къ силѣ и онъ явился. Москва приняла его и съ своей семисотлѣтней несокрушимой исторіей показала его свѣту и лучезарный пламенникъ засіялъ надъ ней. И то было уже не прежній трепещущій свѣтъ, мощными волнами вспыхивавшій то здѣсь, то тамъ: искра Божія, проявившаяся въ душѣ челоука, слалась съ другой искрой отъ вѣка горѣвшей въ бытописаніяхъ Православной Руси. Личный мощный духъ челоука сочетался съ вѣчнымъ высокимъ духомъ русскихъ и Московскихъ преданій и голосъ

владыки Московскаго зазвучалъ по землѣ одушевленнымъ словомъ русской земли и возсоздавшей ее столицы. Надежду вливалъ онъ въ родное сердце и немолчной угрозой будилъ злонамѣреннаго врага. Какая огромная, какая поразительно тяжелая задача въ личномъ духѣ встать многовѣковой и многовѣковой духъ необъятной родины, въ личномъ словѣ сдержанъ и возродить уснувшее слово пѣлаго народа! Какая огромная тяжесть и только титану въ силу поднять ее на свои рамена и неукоснительно долгіе годы носить ее, какъ великій подвигъ и великое благословеніе. И чудный почившій владыка поднималъ эту тягу земную, въ которой собралась русская сила и мало того что понесъ ее, онъ къ ней присоединилъ еще личный добровольно водвѣтый крестъ — слѣдованіе за преданіями церкви и народа, умерщвленіе плоти и обузданіе упругаго непокорнаго разума. «Мало проявить въ себѣ духъ церкви и народа — мыслилъ онъ вѣроятно въ душѣ своей — долъ всякаго увеличивать даруемое ему, почему и мой долъ усовершенить и очистить духъ и идеалы народа и къ общему сознанию прибавить хотя малую крупицу своего разумѣнія». И вотъ умерщвлено тѣло, умъ сдѣлался орудіемъ воли, воля подчинена началамъ вѣры и отечества и ровный безтрепетный огонь осіялъ церковь Московскую и Всероссийскую, а отблескъ его опоясалъ зарю церковь Вселенскую. Какъ подъ ризой свѣта, сотканной изъ лучей пламенника, въ колыбели подъ мощными орлиными крыльями разума и вѣры въ тихомъ пристанищѣ увидало себя православное чувство, и мирно пребывало въ немъ все глубже проникая въ сердце народное и только тогда забеспокоилось и затревожилось снова, когда уже великимъ старцемъ сталъ Московскій первосвятитель и горящій духъ его уже готовился взмахнуть радостными крыльями и покинувъ оболочку земнаго свѣта воспарить въ восторгъ къ Свѣту Безначальному... Шли дни, текли часы и разрѣшился отъ тяжкихъ узъ вещества духъ невещественный... но жива еще и до сей душа русскаго народа и русской исторіи и въ ней отпечаталась неземными красками красота оставившаго землю духа... Тамъ найдеть всякій имѣющій очи чудныя черты незабвеннаго об-

раза: собственное сердце его встрепенется ликованіемъ и глубокая надежда обниметъ его русскую душу. «Мы имѣли его сважеть онъ; и это даетъ увѣренность, что нѣтъ предѣла русскому духу и русской мощи, что великій и славенъ будетъ русскій народъ въ своей вѣрѣ православной...

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯТАГО ПЕТРА МИТРОПОЛИТА КІЕВСКАГО И ВСЕЯ РОССІИ ЧУДОТВОРЦА *).

„Блажені есте, егда поносятъ вамъ и издежутъ, и рекуть всякъ золь глаголь на вы джуче, Мене ради. Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ“ (Мѣ. 5, 11. 12)

Немного въ исторіи церкви и царства русскаго столь славныхъ именъ, какъ имя святителя и чудотворца Петра. Господь далъ ему совершить великія дѣла: умирить сердце порабителю Россіи и успокоить церковь и отечество въ самое трудное и опасное для нихъ время, и указать мѣсто для соединенія разрозненныхъ областей страны русской въ великую державу. Его знаменитое пророчество объ этомъ царствующемъ градѣ и Россіи напоминаетъ древнія пророчества Даниила и утѣшаетъ насъ въ вѣрѣ, что не случайно, а для особенныхъ цѣлей Провидѣнія такъ, а не иначе слагались судьбы нашего дорогаго отечества. Въ трудахъ пастырскаго служенія современники сравнивали его съ великими вселенскими святителями. Нетлѣніе мощей и обиліе чудесъ въ теченіе вѣковъ краснорѣчивѣе всякаго слова говорятъ, какъ висока была его святая жизнь, и какую силу имѣетъ его предстательство предъ Богомъ. Къ его ракъ припадали нѣкогда святитель Алексій, вызываемый въ Орду для исцѣленія болящей Тайдулы, великій князь Димитрій Донской, идя на войну противъ Мамаю, — и получали отъ святителя и вразумленіе и помощь. Минувъ вѣка прошедшіе, вспомнимъ нѣчто недавнее, какъ въ важныя и торжественныя минуты срѣтенія въ этомъ храмѣ великаго Императора Александра II, шедшаго изъ рукъ церкви принять вѣнецъ и порфиру, нашъ приснопамятный святитель Филаретъ сказалъ ему: тебя сопровождаетъ Россія, тебя срѣтаетъ церковь. — Но кто достоинъ здѣсь благословить входъ твой? Первопрестольникъ сей церкви за пять вѣковъ до нынѣ предѣкшій славу царей на мѣстѣ семъ, святитель Петръ, да станеть предъ нами и чрезъ его небесное благословеніе, благословеніе пренебесное да снидетъ на Тебя и съ Тобою на Россію **). Такъ святитель Христовъ Петръ былъ и есть во истину избранникъ Божій, мужъ крѣпкой вѣры и высокой святости, прозорливецъ будущаго, кормило церкви, собиратель земли русской и до сего дня великій нашъ заступникъ и предстатель предъ Богомъ!

Но исторія его жизни и святительства представляетъ намъ, братіе, что и онъ, этотъ великій и святой мужъ, страдалъ отъ клеветы. Да! и его не пощадила она. Въ чемъ именно оклеветанъ былъ святитель, не говорить сказаніе о его жизни. Но смущеніе отъ этой клеветы произошло не малое: Константинопольскій патриархъ, которому посланъ былъ извѣтъ на святителя, отправилъ сюда особое довѣренное лице, и созванъ былъ соборъ для сужденія по поводу извѣта. Клевета была обличена, вѣрнѣе, обличилась сама собою, какъ только была высказана; клеветникъ покрытъ былъ позоромъ; святитель

*) Произнесено въ Вольшомъ Успенскомъ соборѣ, протоіереемъ П. А. Смирновымъ, 21 декабря, 1882 года.

***) Рѣчь Благовѣрному Государю Императору Александру Николаевичу, говоренная 23 августа 1856 года.

явилъ незлобіе своей святой души, первый поспѣшивъ ободрить своего противника словами прощающей любви; слава его еще болѣе просіяла и возвысилась. Однакоже — было время, когда эта святая душа страдала отъ яда клеветы, когда этотъ великій мужъ, желавшій всемъ только добра и столько потрудившійся и сдѣлавшій для блага церкви и отечества, терпѣлъ это зло — ничѣмъ не заслуженнаго горькаго томленія и униженія — въ виду многихъ ему подвластныхъ...

Въ наше время такъ часто, такъ открыто, такъ громко сыплются клеветы на пастырей церкви, и притомъ самыхъ дѣятельныхъ, самыхъ высокихъ, самыхъ лучшихъ... Что это за явленіе, какъ относиться къ нему? вопросы, никогда не лишеныя значенія и особенно важные въ наше тревожное время.

«Миръ тебѣ чадо: не ты сдѣлалъ это, а дьяволъ», — сказалъ святитель Петръ своему клеветнику. Эти слова великаго святителя не только представляютъ намъ примѣръ, какъ христіанская любовь должна смотрѣть на прегрѣшенія ближняго, но и даютъ ключъ для разъясненія производимыхъ клеветой смущеній церковныхъ.

Конечно, и каждый творящій грѣхъ отъ діавола есть (1 Иоан. 3, 8), и діаволъ, во всякомъ случаѣ, — первый виновникъ грѣха. Но въ нѣкоторыхъ грѣхахъ такъ ярко выступаетъ человѣческая слабость, что ею какъ бы застѣпляется первоначальное ихъ происхожденіе: видны разнаго рода соблазны, прельшенія, искушенія, противъ которыхъ трудно бороться, такъ что человекъ какъ бы самъ собою увлекается и падаетъ. Но есть грѣхи, въ которыхъ коренное родство съ темной силою обнаруживается съ особенною ясностію. Нѣтъ, думается, не можетъ быть, чтобы самъ человекъ рѣшился на такое черное дѣло. Онъ рабъ въ чужихъ рукахъ, имъ водитъ иная темная сила. Такой грѣхъ клеветы.

Завѣдомо гнать въ осужденіе ближняго, пытаться отнять у него самое высшее сокровище въ жизни — честное имя, наполнить его сердце самымъ жестокимъ ядомъ, лишать его заслуженныхъ доброю дѣятельностію покоя, мира, радости, быть причиною этихъ тревожныхъ и томительныхъ дней, этихъ бессонныхъ, ужасныхъ ночей, и медленно, капля по капль, истощать и убивать въ немъ самую жизнь, кто могъ бы сознательно рѣшиться на это? Нѣтъ сомнѣнія, что, если бы эти злые люди могли прозрѣть своими душевными очами и увидѣли бы все безобразіе своего гнуснаго дѣла, они бы сами первые отвернулись отъ него и сказали: «нѣтъ этого мы не хотѣли, не могли сдѣлать!»

И противъ кого составляются и распространяются эти злыя клеветы? Противъ тѣхъ, кто благовѣствуетъ намъ слово истины, кто преподаетъ намъ дары Божіей благодати, кто воздѣваетъ свои преподобныя руки въ молитвѣ о нашемъ здравіи и спасеніи! Гдѣ сердце, гдѣ совѣсть у людей?! Знаютъ эти злые люди, что у пастырей, поносимыхъ ими, нѣтъ другаго противъ нихъ оружія, кромѣ любви, благословенія и всепрощенія, знаютъ и, можетъ быть, представляютъ, какъ пастырь оклеветанный ими, встанеть предъ Господомъ и о нихъ же будетъ молиться, да, все это хорошо знаютъ, и однакоже мечутъ свои пропитанныя ядомъ стрѣлы! Гдѣ чувство чести и даже вышнее приличіе?! И наконецъ, до чего иногда доходитъ дѣло? чего не было даже у язычниковъ! Мечутъ злую клевету даже на усопшаго, не сдерживаются даже въ виду раскрытой могилы... Совершенное забвеніе долга, безчувствіе какъ бы лишенныхъ разума!

Какъ же поднимается языкъ или рука на такое безчеловѣчное дѣло?—Это тайна того, кому писаніе приписывается, какъ отличительное качество, хитрость (Быт. 3, 1), и силу кавство съ его кознями (Еф. 6, 10—13 и др.) Большую частію, какъ видно изъ многихъ и многихъ примѣровъ, несчастные люди здѣсь увлекаются страстями къ корысти и власти, и, конечно, не вдругъ, а постепенно доводятся до своихъ злыхъ поступковъ. Дверію этихъ страстей, разжигая ихъ до крайней степени, входитъ въ ихъ сердце сатана и повергаетъ ихъ въ нравственную и даже умственную слѣпоту. Судь, напримеръ, при такомъ же положеніи тридцать сребренниковъ кажутся горами золота!.. Въ этой слѣпотѣ уже трепещетъ чувство для различенія пригодности средствъ. Чѣмъ бы ни достигнуть, лишь бы достигнуть цѣли; и вотъ дѣлаются отчаянные шаги, за которыми поворота нѣтъ, или онъ очень труденъ. Человѣкъ утрачиваетъ свободу дѣйствій и дѣлается жертвою. Много помогаютъ здѣсь врагу нашему случайныя обстоятельства времени. Таково было время святителя Петра, когда намѣчался центръ для объединенія Россіи, и боролись разныя честолюбія и властолюбія. Таково, къ великому сожалѣнію, и наше время, время шатанія совѣстей и поклоненія, какъ обыкновенно всеми говорится, золотому тельцу. Клеветы, какія теперь раздаются противъ пастырей церкви, едва ли были бы возможны дѣтъ десять, двадцать тому назадъ. По крайней мѣрѣ, онѣ не имѣли бы тогда такого хода и распространенія, и скорѣе падали бы отъ своей внутренней пустоты и несостоятельности.

Если таково происхожденіе клеветы на пастырей церковныхъ; то понятно, почему цѣлюю наиболее яростныхъ нападеній со стороны клеветниковъ, дѣлаются наиболее достойные пастыри: ихъ то дѣло и есть самое непріятное для врага нашего спасенія. Унизить ихъ великій подвиговъ, помѣшати дѣйствию ихъ слова, уменьшить силу ихъ вліянія, ослабить въ нихъ самихъ энергію, лишить ихъ цѣлебнаго покоя, нужнаго отдыха, по крайней мѣрѣ наказать ихъ, какъ либо отомстить имъ за ихъ добрую дѣятельность: вотъ настоящія цѣли клеветы, такъ часто закрытыя для тѣхъ, чьими устами она движется и плодотворится! Смотрите: кого въ особенности изъ древнихъ пастырей пыталась чернить клевета? Не иныхъ, какъ напр. Афанасія Великаго, Василія Великаго и имъ подобныхъ. Послушаемъ, что пишетъ одинъ изъ этихъ великихъ святителей, именно святой Василій Великій, по поводу одной возведенной на него клеветы: «какую болѣзнь причинилъ душѣ моей «слухъ объ этой клеветѣ? Едва не цѣлую ночь провелъ я безъ сна... Сердце мое стало связано, языкъ разслабѣлъ, рука онемѣла... едва не дошелъ я до человѣконенавидѣнія» (Вас. Вел. твор. ч. 6, стр. 138) Вотъ ужаснѣйшее дѣйствіе жала клеветы: она подрываетъ вѣру въ человечество: какіе это ничтожные, жестокіе люди, когда умѣютъ такъ язвить! невольно думаетъ оклеветанный, и какая сила духа, какая сила любви потребны для того, чтобы не только прощать клеветниковъ, но еще молиться за нихъ, благословлять ихъ, какъ это дѣлали святые люди! Но что значитъ святость какого либо человѣка, какъ бы высока она ни была, въ сравненіи съ высочайшею святостію Самого Господа Иисуса Христа? Что же? пощадила ли Его клевета? Нѣтъ: и Его даже, и даже въ особенности Его, Подвигоположника нашего спасенія, она старалась язвить и чернить. Думали ли тѣ, кому они служили, чью волю творить, которые нѣкогда говорили о Господѣ Спасителѣ: *сею обрѣтохомъ развращающа языкъ нашихъ,*

возбраняюща Кесаревѣ дати дань (Лук. 23, 2), или: *о князѣ и бѣсовствомъ изгонитъ бесы* (Мф. IX, 34).

И это поношеніе злой клеветы, претерпѣнное Господомъ Спасителемъ сдѣлалось какъ бы естественною долею и необходимыми признакомъ истинныхъ и вѣрныхъ Его слугъ, пріодозвѣстниковъ Его слова, раздавателей Его благодати. *Нысть ученикъ надъ учителя своего, ниже рабъ надъ господина своего. Аще господина дома всегъзвезула нарекюша, кольми паки до машия его* (Мф. 10, 24—25). Спаситель заранѣе предупреждалъ вѣрныхъ учениковъ Своихъ, чтобы они здѣсь не искали одобренія или похвалы за свой подвигъ, а напротивъ ожидали именно этого уничтоженія клеветой. *Блаженіи есте, егда поносятъ вамъ, и ижеденутъ и рекуть всякъ золь малоль, на вы лжуще Мене ради.*—Награда ихъ тамъ, и чѣмъ болѣе отниметъ клевета славы отъ ихъ подвиговъ на землѣ, тѣмъ выше будетъ ихъ слава на небѣ. *Радуйтесь и веселитесь яко мзда ваша многа на небесахъ* (Мф. 5, 12). Впрочемъ и вредъ, наносимый имъ на землѣ, только временный... Свѣтъ истинной добродѣтели рано или поздно, но возсіяетъ: часто при самой жизни подвижниковъ вѣры, непремѣнно по ихъ смерти. Какою славою сіяютъ теперь въ церкви эти, подвергавшіеся нѣкогда оклеветанію и поношенію, святители Христовы! Такъ премудростію Божіею сокрушаются все лукавыя козни діавола, и правда Божія возвышается и торжествуетъ надъ этою жалкою, постыдно—рабскою, людскою несправедливостію—къ великимъ благодѣтелямъ человечества.

Но хорошо ли будетъ тѣмъ, кто въ подобныхъ случаяхъ служить орудіемъ злой силы? Нѣтъ сомнѣнія, что любовь христіанская съумѣетъ отыскать нѣчто для извиненія злаго дѣланія въ своихъ врагахъ и обидчилахъ и сказать отъ сердца молитву Господа Спасителя: *Отче! отпусти имъ, не вѣдѣюще бо что творятъ* (Лук. 23, 34). Эта точка примиренія есть именно то рабство злой силѣ, котораго тѣ ни какъ не создадутъ, такъ, что надобно сдѣлать усиліе, чтобы открыть глаза имъ. Это именно и сдѣлалъ святитель Петръ, когда сказалъ своему клеветнику: не ты сдѣлалъ это, а дьяволъ. Но извѣстно и другое слово Господа нашего Иисуса Христа, сказанное о человѣкѣ, *въ него же оиде сатана: добро было ему, аже не бы родился человекъ той* (Мф. 26, 24). Гдѣ вы, составители и распространители злыхъ клеветъ на пастырей церковныхъ? Можетъ ли дойти до васъ слово врагъ змунія! Послушайте, что говоритъ слово Господне о вашемъ зломъ дѣланіи. Горе тѣмъ, которые зло называютъ добромъ и добро зломъ, тьму почитаютъ свѣтомъ и свѣтъ тьмою, горькое почитаютъ сладкимъ и сладкое горькимъ (Ис. 5, 20). За то, какъ огонь сѣждаетъ солену и пламя истребляетъ сѣно, такъ ислѣветъ корень ихъ, и цвѣтъ ихъ разнесется, какъ прахъ; потому что они отвергли законъ Господа Саваоа, и презрѣли слово Святаго Израилева (ст. 24)! Наушники и двоязычныи да будутъ прокляты, пишетъ древній Израильскій мудрецъ; ибо они погубили многихъ, жившихъ въ тишинѣ (Сир. 28, 15). Это о клеветникахъ вообще, а объ оскорбителяхъ проповѣдниковъ истины и спасенія сказано Господомъ Спасителемъ, что *отраднѣе будетъ земли Садомстѣй и Гаморстѣй въ день судный, нежели людямъ симъ* (Мф. 10, 15). Осмотритесь же, куда вы идете, куда ведетъ васъ врагъ вашъ, оставьте вашъ погибельный путь и обратитесь къ покаянію, пока еще длятся день вашъ!

Но въ грѣхѣ клеветы повиненъ не только тотъ, кто выдумываетъ клевету, но и тотъ, кто вѣритъ ей и распространяетъ.

плетъ ее въ своемъ кругу. Этотъ грѣхъ—болѣе распростра-
 ненный и еще болѣе опасный. Надо многое забыть, много
 добраго подавить въ своей душѣ, чтобы рѣшиться выдумать
 и пустить въ свѣтъ завѣдомо ложное слово къ осужденію
 ближняго и притомъ пастыря. Но слушать рѣчи клеветни-
 ковъ, повторять ихъ, передавать ихъ, пожалуй даже съ вы-
 раженіемъ напускнаго недоумѣнія и какъ бы сожалѣнія: это,
 къ прискорбію, столь обычное, столь каждому изъ насъ зна-
 комое дѣло! Этими-то легковѣріемъ, этою-то простотою мно-
 гихъ слабыхъ и питается, и плодится, и ширится, и возрас-
 таетъ до страшныхъ, чудовищныхъ размѣровъ злая клевета.
 Въ этой-то мутной водѣ врагочъ нашимъ и ловится его до-
 быча. Добрые христіане, вѣрные послѣдователи Пастыре-
 начальника Христа! Будьте внимательны и осторожны, и
 старайтесь заградить вашу слухъ отъ рѣчей лукавыхъ,
 паче же всего бойтесь, какъ тяжкаго и великаго грѣха предъ
 Богомъ, быть орудіями въ распространеніи клеветы на па-
 стырей церкви. Подумайте, хотя объ одномъ: развѣ бы вы
 позволили кому сказать что либо позорящее вашего родителя,
 вашу родительницу? Противъ кого же теперь говорятся злыя
 рѣчи? Противъ тѣхъ, которые не менѣе родныхъ отца и
 матери должны быть вамъ дороги! Вѣдь сами же вы назы-
 ваете пастырей своими отцами! Гдѣ же въ васъ это сынов-
 ное чувство любви? Какъ же вы такъ холодны и равнодушны
 при этихъ злыхъ рѣчахъ о вашихъ отцахъ, къ которымъ
 вы обращаетесь за молитвою и благословеніемъ? Какъ не
 поднимается въ васъ же доброе негодованіе, этотъ праведный
 гнѣвъ? Пророкъ Давидъ говоритъ: *оклеветавшаго тай искрен-
 ная своего сего изомышля* (Пс. 11, 5). Здѣсь даже не тай,
 а громко клеветуютъ, и не на простаго ближняго, а на па-
 стырей—отцовъ, которые за насъ молятся, призываютъ на
 насъ Божіе благословеніе и, можетъ быть, будутъ нашими
 судьбами тамъ, на страшномъ судѣ Господнемъ. Что долженъ
 дѣлать слышавшій клевету на пастыря? Долженъ не только
 заградить отъ нея свое сердце, но и стараться всячески за-
 щитить и возвысить честь своего пастыря. Самъ пастырь
 по смиренію и любви не можетъ этого сдѣлать: нельзя же
 ему разглашать о своихъ добродѣтеляхъ; нельзя ему влечь
 своихъ враговъ къ суду. Онъ связанъ высотой своего
 званія. Но нельзя же давать въ поношеніе и имени ихъ: отъ
 этого страдаетъ церковь. На комъ лежитъ долгъ защитить
 честь, доброе имя своего пастыря? Это одна изъ самыхъ
 священныхъ обязанностей пасомыхъ. Пусть это и дѣлаютъ,
 кто въ силахъ. Если же не имѣешь возможности исполнить
 этотъ долгъ, то окажи помощь своему пастырю усердною за
 него молитвою, скажи отъ всего сердца: Господи, дай ему
 силу перенести эту злую клевету и защити его Своею Боже-
 ственною силою!

Но можетъ быть, скажутъ, и погрѣшилъ въ чемъ либо
 пастырь? Отъ чего и не посудить о немъ? Вотъ здѣсь то
 и начинается тотъ погибельный путь, который многихъ про-
 стодушныхъ приводитъ къ этому великому и страшному грѣху,
 какъ оклеветаніе пастырей церкви. Допустимъ и такой слу-
 чай, что пастырь въ чемъ либо погрѣшилъ. Человѣкъ—не
 Ангелъ! Но кто же тебѣ далъ власть судить твоего отца?
 Хамъ, увидѣвъ обнаженнаго родителя, *вышедшии разсказалъ*
 братьямъ, — замѣтаетъ, не клеветалъ, даже не осуждалъ, въ
 Библии ни одно слово не стоить напрасно, а только разска-
 залъ о поступкѣ отца, и за это одно какое тяжкое наказаніе
 навлекъ на себя и на все свое потомство! Судъ надъ твоимъ

отцемъ и пастыремъ предоставь Господу, Который его надъ
 тобою поставилъ. Есть люди, которымъ Господь ввѣряетъ
 дѣло надзора и суда надъ пастырями. Такова верховная власть,
 таково высшее священноначаліе церковное! Они и разсудятъ
 дѣло пастыря, если оно потребуетъ суда. Апостолъ Павелъ
 епископу Тимофею, т. е. самому богопоставленному судіи
 надъ низшими пастырями, пишетъ: *на пресвитера зумя не
 приѣми, развѣ при двою или тріехъ свидѣтелехъ* (1 Посл. к
 5, 19). Какъ же ты такъ легко и скоро движешься къ осужде-
 нію не только пресвитеревъ, но и самихъ епископовъ? Овцы,
 не пасите пастыря, пишетъ вселенскій учитель Григорій Богословъ,
 и не выступайте изъ своихъ предѣловъ. Не судите
 судей, не предписывайте законовъ законодателямъ. Не съ-
 бо нестроения и безпорядка Божь, но мира, порядка. (Творит
 въ русскои переводѣ час. 2, стр. 154). Вотъ эта-то лег-
 кость въ сужденіи о пастыряхъ незамѣтно доводитъ до
 участія въ оклеветаніи ихъ. Какъ надобно смотрѣть на
 впаденіе въ этотъ ужасный грѣхъ клеветы на пастырей—
 отцевъ? Это—Божіе наказаніе за грѣхъ осужденія ихъ!

Братіе христіане! Апостолъ Павелъ сказалъ о Господѣ Спа-
 сителѣ: *въ немъ же бо пострада, самъ искушенъ бывъ, мо-
 жеть и искушаемыхъ помощи* (Евр. 2, 18). Слово апостоль-
 ское относится и къ вѣрнымъ служителямъ Господа, соучаст-
 никамъ Его страданій. Господь дастъ имъ особенную силу
 помогать намъ въ тѣхъ бѣдахъ и напастяхъ, которыя они
 сами выстрадали. Помолимся отъ всего сердца святителю
 Христову Петру, — иѣкогда пострадавшему отъ клеветы че-
 ловѣчскія: да сохранитъ и оградитъ онъ нашихъ пастырей
 отъ злыхъ клеветъ и поношеній и, если сіе нужно для воз-
 вышенія ихъ подвиговъ, да испроситъ имъ силу и бодрость
 понести въ благодушии и любви эти нападки людской не-
 правды! Помолимся и о себѣ, да сохранимъ насъ въ вѣрѣ
 и благочестіи, чтобы не впасть намъ въ тяжкій грѣхъ осу-
 жденія нашихъ пастырей—отцевъ, и не быть участниками
 въ поношеніи ихъ! Помолимся и о самихъ врагахъ и обид-
 чикахъ нашихъ пастырей, да вразумитъ ихъ страхомъ суда
 Божія, да откроетъ ихъ душевныя очи на ихъ злое дѣланіе,
 и да обратитъ и направитъ ихъ на путь истины и правды!
 Аминь!

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Засѣданіе Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія. пригото-
 вленія къ празднованію юбилея митрополита Филарета въ Петербургѣ.
 Изданіе матеріаловъ для описанія церквей и монастырей Тверской епархіи.
 Ревизія духовныхъ семинарій. Дѣятельность Комисіи по вопросу о
 церковно-приходскихъ школахъ. Предположеніе объ открытіи во всехъ
 епархіяхъ обществъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Реформа Харь-
 ковскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. Отчетъ по сбору на стипендію митро-
 полита Макарія въ Харьковской семинаріи. Предложеніе Архіепископа
 Тверскаго Консисторіи о празднованіи столѣтняго юбилея М. Филарета.
 Ходатайство земствъ о предоставленіи имъ распоряженія сельскими шко-
 лами. Фактъ для характеристики отношеній завричителей школъ къ
 духовенству. Установленіе сбора въ пользу новаго Палестинскаго об-
 щества. Юбилей Петербургской духовной академіи. Подчиненіе сельскихъ
 школъ въ прибалтійскомъ краѣ министерству народнаго просвѣщенія.
 Приготовленія къ коронаціонному торжеству. † И. Егоровъ, авторъ
 „Окружнаго Посланія“, составившаго собитіе въ расколѣ. Измѣненіе
 въ Уставѣ „Краснаго Креста“. Открытіе протоколовъ древнихъ зем-
 скыхъ соборовъ. Мѣры къ охраненію гѣсовъ.

— Церковно-Обществ. Вѣстникъ сообщаетъ, что 7-го де-
 кабря состоялось очередное собраніе членовъ «Общества разо-
 сиространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія» подъ
 предсѣдательствомъ ректора С.-Петербургской духовной семи-

наріи, прот. Н. И. Розанова. По обвиненію, секретаремъ «Общества» предварительно прочитанъ былъ протоколъ предыдущаго засѣданія. Затѣмъ, когда собраніе перешло къ текущимъ дѣламъ, имъ же сдѣлано было заявленіе о просьбѣ одной дамы, принадлежащей къ Пашковскому обществу и, какъ выразился докладчикъ, «въ высшей степени помазанной отъ ученія Пашкова», — разрѣшить ей продажу или безплатную раздачу книгъ Св. Писанія (исключительно), пожертвованныхъ г. Пашковымъ, въ тѣхъ залахъ, гдѣ «Общество религіозно-правственнаго просвѣщенія» ведетъ свои обычные чтенія. Оздѣлопроизводитель «Общества» М. И. Соколовъ сообщилъ, что означенная госпожа не признаетъ ни Церкви, ни таинствъ и даже высказывала однажды стремленіе употребить всѣ средства къ подорванію и даже совершенному уничтоженію нашего русскаго Православія. Собраніе членовъ «Общества» постановило отказать просительницѣ въ ея просьбѣ. — По порядку текущихъ дѣлъ, вслѣдъ за этимъ было прочитано письмо одного изъ членовъ «Общества» съ предложеніемъ пригласить къ участию въ дѣлахъ «Общества» нѣкоторыхъ митрополитовъ и епископовъ, кромѣ нравственной поддержки, могущихъ оказать «Обществу» и денежное вспоможеніе. Но мысль эта не новая: ее предупреждалъ самъ о. предсѣдатель «Общества», уже сдѣлавъ такое приглашеніе высокопреосвященнымъ митрополитамъ Киевскому и Московскому, архіепископу Варшавскому Леонтію и викарію С.-Петербургскому еп. Арсенію, на что и получилъ ихъ согласіе. — Далѣе — возбужденъ былъ вопросъ о введеніи обычая пѣть, а не читать молитвы во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ ведутся религіозно-правственныя чтенія и бесѣды. Всѣ члены пришли къ тому заключенію, по данному вопросу, что если можно дать ему въ настоящее время практическое движеніе, то не иначе, какъ приглашая на нѣсколько первыхъ этеній въ каждомъ мѣстѣ опытныхъ руководителей изъ пѣвчихъ или изъ духовныхъ студентовъ за известное денежное вознагражденіе. — Въ виду имѣющихъ скоро окончатся чтеній въ залѣ городской Думы — В. Г. Рождественскаго 10 декабря и Б. Б. Селинина 19-го — о. предсѣдатель прочелъ списокъ членовъ, которымъ можно было бы предложить принять трудъ вести дальнѣйшія чтенія. Нѣкоторые изъ членовъ рекомендовали «Обществу» попробовать обратиться за такими къ наставническимъ корпораціямъ академіи и семинаріи или, по крайней мѣрѣ, просить наставниковъ, чтобы они предоставили въ пользованіе «Обществу» нѣкоторые труды изъ своихъ ученыхъ портфелей. Одинъ изъ членовъ, между прочимъ, подалъ мысль обратиться къ совѣту академіи съ просьбою о выдачѣ «Обществу» изъ академическаго архива кандидатскихъ сочиненій, лежащихъ тамъ совершенно непроизводительно и весьма годныхъ, по его мнѣнію, для прочтенія по частямъ съ общественныхъ каюедръ. О. предсѣдатель, съ своей стороны, заявилъ, что онъ имѣетъ въ виду пригласить лекторами профессоровъ академіи — Н. Т. Осипина, который уже и далъ свое согласіе, Н. Ф. Николаевскаго и наставника духовн. семинаріи П. П. Васильева. Г. Максимовъ заявилъ желаніе въ нынѣшнемъ году продолжать въ своей залѣ чтенія и считаетъ наиболѣе цѣлесообразнымъ приглашать къ себѣ лекторовъ, приготовившихся къ введенію вполнѣ правильныхъ бесѣдъ съ предложеніемъ имъ за трудъ известной платы. Последнимъ, по его мнѣнію, не должно смущаться, потому что предлагаемая имъ чтенія будутъ будто бы имѣть харак-

теръ простыхъ уроковъ по Закону Божію, которые, какъ известно, всегда оплачиваются. Нѣчто подобное, говоритъ онъ, существовало уже лѣтъ 30 тому назадъ. — Въ заключеніе собраніе перешло къ обсужденію способа приличнаго означенія столѣтняго юбилея со дня рожденія покойнаго митрополита московскаго Филарета, имѣющаго быть 26 декабря текущаго года, и достойнаго поминовенія покойнаго предсѣдателя «Общества религіозно-правственнаго просвѣщенія» І. В. Васильева, по случаю годовщины его смерти — 27-го декабря. Москва, какъ видно изъ «Моск. Церковныхъ Вѣдомостей» и «Современныхъ Извѣстій», дѣлаетъ значительныя приготовления ко дню празднованія юбилея митрополита Филарета; есть свѣдѣніе, что на этотъ случай тамъ составлена даже особая программа. Задача нашего «Общества религіозно-правственнаго просвѣщенія» заключается въ томъ, чтобы какъ можно живѣе откликнуться на начинаніе Москвы. Въ частности, «Общество постановило просить высокопреосвященныхъ митрополитовъ кievскаго Платона и московскаго Іоанніа принять участіе въ торжествѣ, также пригласить содѣйствовать общему дѣлу Славянское Благотворительное Общество и наиболѣе вліятельныхъ лицъ изъ высшихъ сферъ нашего общества.

Что касается предстоящей годовщины смерти прот. І. В. Васильева, то кромѣ поминовенія, имѣющаго быть совершеннымъ въ этотъ день въ Александроневской лаврѣ родственниками и знакомыми покойнаго, «Общество религіозно-правственнаго просвѣщенія» намѣрено самостоятельно почтить его память, отслуживъ заупокойную литургію и панихиду въ Казанскомъ Соборѣ 27 декабря, въ понедѣльникъ, въ 10½ час. утра. Къ панихидѣ «Общество» пригласитъ еп. Арсенія. Расходъ на пѣвчихъ и свѣчи оно принимаетъ на свой счетъ. — Этимъ вопросомъ и было окончено настоящее засѣданіе, длившееся почти до 11 час. ночи.

— Празднованіе въ Петербургѣ 100 лѣтъ со дня рожденія покойнаго митрополита Московскаго Филарета, постепенно подготавливается. Вчера, въ залу городской думы, въ присутствіи многочисленной публики и Высокопреосвященнаго митрополита Московскаго Іоанніа, одинъ изъ членовъ общества религіозно-правственнаго просвѣщенія, священникъ Дерновъ, сдѣлалъ весьма обстоятельный очеркъ всесторонней дѣятельности покойнаго митрополита. Громадный наплывъ публики ясно уже доказываетъ глубокое сочувствіе въ памяти покойнаго. Мы слышали, что въ празднованіи этомъ примутъ участіе, кромѣ религіознаго общества петербургскаго, и благотворительное славянское.

— «Тверскія Епархіальныя Вѣдомости» еще съ 1881 года начали печатать въ приложеніи матеріалы для статистическаго и историческаго описанія церквей и монастырей Тверской епархіи; въ нынѣшнемъ году Тверской епископъ Савва, какъ самъ любитель и большой знатокъ древностей отнесся съ полнымъ вниманіемъ и участіемъ къ печатанію таковыхъ матеріаловъ и разрѣшилъ и на будущее время обращать на это особенное вниманіе, и какъ намъ сообщаютъ, что съ января мѣсяца будущаго 1883 года въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ начнутся печататься Матеріалы по исторіи Тверской епархіи, собранные Токмаковымъ по документамъ и рукописямъ С.-Петербургскихъ и Московскихъ Архивовъ и Книгоранилицъ до сихъ поръ еще никакъ не разработанныхъ.

— По примѣру прежнихъ лѣтъ, въ текущемъ учебномъ году Св. Синодомъ предположена ревизія нѣкоторыхъ духовно-

учебныхъ заведеній, а именно, четыремъ ревизорамъ Уч. Комитета предназначена ревизія духовно-учебныхъ заведеній въ епархіяхъ: Орловской, Курской и Кавказской—С. В. Керскому; Тверской; и Владимірской—И. К. Зинченко; Тобольской, Костромской и Пензенской—С. П. Миропольскому; Смоленской и Волынской—М. Х. Григоревскому. Вакансія пятого ревизора, за смертію С. И. Лебедева, досель остается незанятою и кажется, предположено ее совсѣмъ не замѣщать, такъ какъ считается достаточнымъ четырехъ ревизоровъ для обзоренія духовно-учебныхъ заведеній, организація коихъ достаточно окрѣпла уже и сложилась подъ дѣйствіемъ новаго устава.

— Засѣданія коммисіи по вопросу о церковно-приходскихъ школахъ, по слову «Церк. Общ. Вѣстн.» приближаются къ концу. Въ настоящее время уже составлено и принято коммисіей «положеніе о церковно-приходскихъ школахъ», которое положено въ основу трудовъ коммисіи; составляется объяснительная къ «положенію» записка. Для развитія церковно-приходскихъ школъ и для поддержки духовенства въ трудахъ его на пользу народнаго образованія предположено ходатайствовать о правительственной субсидіи въ размѣрѣ, примѣрно, до 10 т. на каждую епархію. Въ послѣднее предъ Рождествомъ засѣданіе коммисіи приглашены представители земствъ—Тверскаго С. Д. Самарица и Орловскаго Н. А. Хвостова, въ цѣляхъ выяснитъ отношеніе земствъ къ церковно-приходской школѣ.

— По словамъ «Новостей», въ высшихъ сферахъ существуетъ предположеніе организовать «Общества религиозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви», во всѣхъ епархіяхъ. Членами этихъ обществъ, по проекту должны быть всѣ священники епархіи, какъ сельскіе, такъ и городскіе; на каждого члена общества возлагается обязанность устраивать, по воскреснымъ днямъ, въ мѣстахъ своего служенія, религиозно-правственныя собесѣдованія. Во главѣ каждого епархіальнаго общества, въ качествѣ его предсѣдателя, стоитъ епархіальный архіерей, при которомъ находится и главный совѣтъ общества, составленный изъ представителей градскаго, губернскаго духовенства. Въ вѣдѣніи главнаго совѣта состоятъ частныя совѣты, образуемые въ уѣздахъ изъ представителей сельскаго духовенства. Зависимость частныхъ совѣтовъ отъ главнаго, находящагося въ губернскомъ городѣ, проявляется въ томъ, что частныя совѣты ежегодно представляютъ главному совѣту подробный отчетъ о своей годичной дѣятельности.

— Преосвященнѣйшій Амвросій, Епископъ харьковскій и ахтырскій дальхарьковской духовной Консисторіи предложеніе слѣдующаго содержанія: изданіе Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ будущаго 1883 года поручается Ректору харьковской духовной семинаріи, протоіереею Михаилу Разногорскому на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Ректоръ, протоіерей Разногорскій назначается Редакторомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и въ помощь ему въ качествѣ обязательныхъ сотрудниковъ къ составу редакціи присоединяются преподаватели семинаріи: псиравл. должн. Инспектора Истомина, Вещурова и Извольскій.

2) Епархіальныя Вѣдомости будутъ съ 1883 года выходить по прежней программѣ еженедѣльно по Воскреснымъ днямъ въ количествѣ 52-хъ №№ въ годъ, не менѣе двухъ печат-

ныхъ листовъ въ каждомъ. На отдѣлѣ литературный бюджетъ обращено особенное вниманіе.

3) Цензоромъ изданія по прежнему остается кафедральный протоіерей Тимофей Павловъ.

4) Цѣна годовому изданію Епархіальныхъ Вѣдомостей по случаю увеличенія ихъ объема назначается 6 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Харьковѣ и съ пересылкою 7-ми руб.

5) Выписывать Епархіальныя Вѣдомости на церковныя суммы обязательно должны всѣ монастыри, соборы и приходскія церкви епархіи, не исключая и приписныхъ, гдѣ изданіе можетъ быть полезно для школы, ихъ учителей и прихожанъ.

6) Деньги за изданіе отъ церкви чрезъ благочинныхъ должны быть высланы въ Редацію на имя Ректора семинаріи, полностью, безъ вычета въ пользу епархіальнаго женскаго училища, при чемъ для возмѣщенія недостающей для училища суммы будутъ найдены другіе источники.

7) При семъ предлагается духовенству епархіи принять участіе въ изданіи доставленіемъ въ Редацію своихъ сочиненій, корреспонденцій и всякаго рода свѣдѣній полезныхъ для духовенства и народа. О такихъ сотрудникахъ Редація будетъ обязана ежегодно докладывать епархіальному начальству и на эти труды будетъ обращено особенное вниманіе.

8) Относительно веденія дѣла со стороны Редаціи Епархіальныхъ Вѣдомостей мною утверждены особыя правила, которыя и даны ей для руководства.

Предлагаю харьковской духовной Консисторіи объявить о семъ по епархіи до окончанія сего года не только чрезъ печатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, но и особыми циркулярами чрезъ благочинныхъ. За-тѣмъ всѣ официальныя сообщенія, какія Консисторія сочтетъ нужнымъ печатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, посылать въ новую Редацію.

— Бывшій редакторъ Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей прот. І. Чижевскій сообщаетъ слѣдующій отчетъ пожертвованій на учрежденіе стипендіи при Харьковской духовной семинаріи имени въ Бозѣ почившаго Высокопреосвященнаго митрополита Московскаго Макарія. Поступило пожертвованій по декабрь сего 1882 г. 1022 р. 10 к. На эту сумму 18-го сентября куплено за 508 р. 8 к. пять сторублевыхъ облигацій 3-го восточнаго займа съ 14 купонами каждая по одна пятидесяти руб. достоинства 1877 г. съ 4-мя купонами. На рапортъ о покупкѣ сихъ билетовъ резолюція преосвященнѣйшаго епископа Іустина 20 сентября послѣдовала таковая: «Билеты и деньги хранить въ редакціи Вѣдомостей, доколѣ не соберется большая сумма». По купонамъ 5-ти облигацій получено процентовъ 12 руб. 50 к. за тѣмъ при облигаціяхъ осталось по 13-ти купоновъ; 12 ноября еще куплено за 448 р. 40 к. тоже пять облигацій 3-го восточнаго займа съ 13-ю купонами каждая. Съ 1-го по 15-е декабря поступило вновь на приходъ 17 р., а съ прежними 1051 р. 60 к. Декабря 13 дня, куплена одна облигація восточнаго займа 1877 года сторублеваго достоинства съ 10-ю купонами за 88 р. 50 к. Осталось наличными 6 р. 62 к. Всѣ облигаціи на сумму по номинальной ихъ стоимости тысячу сто пятьдесятъ рублей наличными деньгами 6 р. 62 к. переданы въ контору новой редакціи Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Харьковской духовной семинаріи.

Такимъ образомъ говорить о. Чижевскій, для учрежденія полной стипендіи имени приснопамятнаго архипастыря въ Бозѣ почивающаго митрополита Макарія, недостаетъ еще 850 р. Но такъ какъ еще далеко не всѣ оог. благочинные представ-

вили пожертванія, то можно смѣло разсчитывать, что чрезъ нѣсколько времени образуется полная сумма для стипендіи имени того святителя «величавый образъ котораго, какъ совершенно справедливо говорятъ «Московск. Церкви. Вѣдом.» № 49, такъ высоко стоитъ въ исторіи Русской Церкви и представляетъ такое богатство и разнообразіе разныхъ высочайшихъ качествъ ума и сердца, что имя его должно составлять драгоценное и вѣчно памятное для насъ наше достоинство; у него есть чему поучиться всякому труждающемуся въ великомъ дѣлѣ церковнаго пастырства». Учрежденіе полной стипендіи имени митрополита Макарія при нашей духовной семинаріи вполне докажетъ, что наше духовенство любило и чтитъ сего великаго святителя, нѣкогда нашего архипастыря.

— Савва архіепископъ Тверскій сдѣлалъ слѣдующее предложеніе Тверской духовной консисторіи, о празднованіи столѣтняго юбилея со дня рожденія Московскаго митрополита Филарета:

«Въ 26-й день сего декабря исполнится сто лѣтъ со дня рожденія великаго іерарха Россійской церкви, въ Божѣ почившаго митрополита Московскаго Филарета.

«Нѣтъ сомнѣнія, что этотъ нарочитый день не только въ Московской, но и въ прочихъ россійскихъ епархіяхъ, будетъ ознаменованъ молитвеннымъ поминовеніемъ о приснопамятномъ святителѣ.

«Тверская паства, которой посвящена была первоначальная самостоятельная дѣятельность священноначальственнаго служенія святителя Филарета, паче другихъ обязана почтить его память въ сотую годовщину дня его рожденія.

«Посему настоятели монастырей и соборовъ, а равно и приходскихъ церквей Тверской епархіи исполнять заповѣдь апостола—помянуть наставниковъ, если въ 26 день сего мѣсяца или въ иной, ближайшій къ сему день, совершать заупокойную литургію и вслѣдъ за нею паннихиду о упокоеніи души блаженно почившаго раба Божія, преосвященнѣйшаго митрополита Филарета. Къ исполненію сего консисторія учинитъ надлежащія распоряженія».

— «Русск. Курьеру» пишутъ изъ Петербурга, что, въ настоящее время, находится въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ нѣсколько ходатайствъ отъ центральныхъ земствъ Россіи, касательно предоставленія имъ всесторонняго права воспитанія сельскаго юношества, имѣющаго быть переданнымъ въ скоромъ времени въ церковно-приходскія школы. Министерство внутреннихъ дѣлъ еще пока не дало никакого хода этимъ просьбамъ, въ виду того, что вопросъ о сельскихъ приходскихъ школахъ новаго образца далеко еще не законченъ.

— Въ «Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ» сообщается одинъ фактъ, очень хорошо характеризующій отношенія къ духовенству со стороны людей, заправляющихъ дѣломъ народнаго образованія. Касимовскій (Ряз. губ.) училищный совѣтъ предоставилъ учительское мѣсто въ одномъ селѣ мѣстному священнику, который и былъ утвержденъ въ должности учителя инспекторомъ народныхъ училищъ въ февралѣ мѣсяцѣ. Новый учитель при помощи своей дочери, имѣющей свидѣтельство на званіе сельской учительницы, повелъ дѣло усидишно, такъ, что къ концу учебнаго года 6 учениковъ сдали удачно экзаменъ на льготу по воинской повинности. Послѣ лѣтнихъ каникулъ, съ 22 сентября школа пошла снова обычнымъ порядкомъ. Но когда священникъ поѣхалъ въ городъ за полученіемъ жалованья за дѣтніе мѣсяцы, то ему безо всякой причины и основанія жалованья за 4 мѣсяца

(40 р.) не выдали, а вскорѣ, также безъ всякаго основанія, прислали на его мѣсто другую учительницу.

— Газеты сообщаютъ, что при Православномъ Палестинскомъ обществѣ, въ виду расширенія его дѣятельности и общаго сочувствія православныхъ русскихъ людей къ дѣламъ общества, учреждена его совѣтомъ комиссія по сбору пожертваній. 15 декабря, въ помѣщеніи Зимняго Дворца, происходило первое засѣданіе комиссіи, куда были приглашены сословные представители, старшины купеческаго, мѣщанскаго и ремесленнаго обществъ, а также городской голова и протоіерей И. Н. Полисадовъ. Засѣданіе открыто было чтеніемъ рескрипта Августѣйшаго предѣдателя общества (на имя предѣдателя комиссіи, въ которомъ сообщается, объ утвержденіи положенія и инструкціи комиссіи. Затѣмъ были прочитаны положеніе и инструкція комиссіи, утвержденная товарищемъ предѣдателя, и розданы членамъ комиссіи и приглашеннымъ лицамъ отчетъ за первую половину года дѣятельности общества. Собраніемъ постановлено: два раза въ году, 14 сентября и въ Страстную Пятницу, дѣлать единовременный общій сборъ пожертваній по всемъ церквамъ. Сословные представители приняли для сбора пожертваній подписные листы.

— «Новости» пишутъ, что въ С.-Петербургской духовной академіи идутъ приготовленія къ празднованію 75-лѣтняго юбилея существованія академіи. Академія до преобразованія своего въ академію въ 1808 г. называлась главной семинаріей. Къ дню юбилея предполагается, между прочимъ, составить исторію академіи за послѣдніе 25 лѣтъ ея существованія, такъ какъ исторія академіи, составленная бывшимъ профессоромъ академіи, г. Чистовичемъ, доведена только до 1857 г. Выработывается также программа празднества.

— «Моск. Вѣд.» говорятъ, что въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ о скорѣйшемъ подчиненіи сельскихъ школъ въ Прибалтійскомъ краѣ вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія и необходимости оказанія русскимъ прибалтійскимъ школамъ такого пособія (въ видѣ ежегоднаго ассигнованія 38,000 р.) чтобы въ этомъ краѣ явилась вполне обеспеченная матеріально и хорошо обставленная и направленная православная русская школа съ хорошимъ изученіемъ русскаго языка. Въ настоящее время возможность изученія въ этихъ школахъ русскаго языка, важность котораго вполне сознаютъ эсты и латыши, принадлежитъ и лютеранъ латышей и эстовъ къ русской школѣ.

— «Голосъ» сообщаетъ: для народныхъ увеселеній во время коронаціи будутъ устроены въ Москвѣ, на Ходынскомъ Полѣ, два театра, циркъ, карусели, триумфальныя арки съ изображеніями призванія Рюрика, сверженія Татарскаго ига, покоренія Сибири, воцаренія Дома Романовыхъ и реформъ Петра Великаго; посреди будетъ находиться исполнская башня, поддерживаемая богатырями, окруженная движущимися картинами, изображающими событія прошлаго царствованія. Угощать народъ предполагается въ зданіяхъ бывшей Выставки.

— «Биржевыя вѣдомости» сообщаютъ, что по случаю предстоящаго торжества священнаго коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ, сдѣлано распоряженіе объ отпускѣ суммы на заготовленіе новыхъ парадныхъ мундировъ для пѣвчихъ и чиновъ придворной капеллы.

— Близъ посада Клинецовъ, Черниговской губерніи, въ старообрядческомъ скиту, какъ сообщаютъ «Русскія Вѣдомости»,

скончался авторъ знаменитаго въ старообрядческомъ мірѣ «Окружнаго посланія», И. Егоровъ. Оскорбленный московскими духовными воротилами старообрядчества, какъ виновникъ раскола, происшедшаго изъ за «Посланія», онъ вынужденъ былъ, 20 лѣтъ назадъ, оставить Москву. Нѣсколько времени онъ проживалъ въ Полотняномъ заводѣ, близъ Калуги, и потомъ, по приглашенію стародубскаго старообрядческаго епископа Сильвестра, переселился въ Клицки, предавшись здѣсь, въ уединеніи, всецѣло книжнымъ занятіямъ. Послѣ него остались многія рукописи, по всей вѣроятности, не безъ интересныя для старообрядцевъ. Егоровъ хорошо владелъ перомъ, и его «Окружное Посланіе» разошлось въ количествѣ 800,000 экземпляровъ, изданныхъ не одинъ разъ, въ нѣсколькихъ типографіяхъ, болышею частью заграничныхъ.

По свѣдѣніямъ «Голоса», Уставъ Россійскаго Общества Краснаго Креста значительно измѣненъ; отнынѣ при общественныхъ бѣдствіяхъ Общество будетъ только посредникомъ, своими же собственными средствами предполагаетъ помогать преимущественно раненымъ военнымъ чинамъ.

«Моск. Телеграфъ» передаетъ, что въ засѣданіи археологическаго общества, бывшемъ 7 го декабря, Н. И. Костомаровъ сообщилъ членамъ о слѣдующемъ открытіи. Въ одномъ изъ архивовъ въ Москвѣ на дняхъ найдены подлинныя протоколы всѣхъ бывшихъ въ Москвѣ при послѣднихъ царяхъ до Петра I-го земскихъ соборовъ. Ученые и историки до сихъ поръ были убѣждены, что на русскихъ земскихъ соборахъ не велось въ старые годы никакихъ протокольныхъ записей. Открытіе массы дѣлъ, касающихся этихъ важныхъ древнерусскихъ государственныхъ учреждений, должно пролить свѣтъ въ ученія о нихъ изысканія. Находка, дѣйствительно, великой важности, если только справедливо извѣстіе о ней.

«Новостямъ» сообщаютъ, что для болѣе точнаго опредѣленія тѣхъ лѣсовъ, которые подлежатъ сохраненію въ видахъ общественной безопасности и вліянія на климатическія условія страны, на уровень рѣкъ и богатство водныхъ источниковъ, предполагается обратиться къ губернскимъ и уѣзднымъ собраніямъ за указаніемъ такихъ лѣсовъ, которые безусловно подлежатъ сохраненію. Тѣ изъ лѣсовъ, на которые земскими собраніями будетъ указано, какъ на необходимыя для сохраненія въ видахъ общественной пользы, ни въ какомъ случаѣ, вырубаться не будутъ; всѣ такіе лѣса, принадлежащіе частнымъ лицамъ или обществамъ, будутъ сохраняться подъ наблюденіемъ ближайшей казенной лѣсной стражи, а собственники этихъ лѣсовъ будутъ вознаграждены лѣснымъ департаментомъ.

МИССИОНЕРСКІИ ОТДѢЛЪ.

Миссіонерскія путешествія начальника Камчатской миссіи архимандрита Геронтія и священника Феодора Пляскина, миссіонера Доле-Троицкаго стана.

Для обозрѣнія миссіонерскихъ стамовъ, архимандритъ Геронтія предпринималъ въ 1881 году двѣ поѣздки: въ первую, продолжавшуюся отъ 22 февраля до 27 марта, онъ посѣтилъ Хабаровскій, Доле-Троицкій, Боланскій и Тырскій и на обратномъ пути Больше-Михайловскій, Горинскій и Хабаровскій; во вторую поѣздку, онъ сопровождалъ преосвященнаго Мартиніана и посѣтилъ миссіонерскіе станы, расположенные въ Уссурійскомъ краѣ.

Зимнее путешествіе на почтовыхъ адялхъ, единственно удобное въ Амурскомъ краѣ, дѣлается предст-

авило то неудобство, что вполне подчиняло его волѣ ямщика и отнимало у него возможность посѣтить и породчскія селенія, расположенныя въ сторонѣ отъ почтоваго тракта. Впрочемъ многія изъ такихъ селеній ему удалось посѣтить и пробыть въ нихъ болѣе или менѣе продолжительное время. На незатѣйливныя постройки инокцевъ, говоритъ путешественникъ, пріятно смотрѣть лѣтомъ, когда они утопаютъ въ зелени; зимою же, покрытыя снѣгомъ, онѣ высматриваютъ такъ уныло, что возбуждаютъ чувство жалости. Въѣзжая въ инокчскую деревушку въ свѣтлое морозное утро, когда еще дымятся юрты, кое гдѣ можно замѣтить инокча въ костюмѣ столь же бѣдномъ, какъ и его убогое жилище. Защищаясь отъ холода, онъ вѣшаетъ на себя рыбу и звѣриную кожу, жесткую и не выдѣланную и разныя тряпки.

Въ нѣкоторыхъ юртахъ висѣли на почетномъ мѣстѣ святыя иконы, въ другихъ же этого не было. Когда онъ спрашивалъ о причинѣ, то инокчцы указывали ему что-то завѣшанное или завернутое бѣлымъ полотномъ. Оказывается, что это были св. иконы, которыя они такимъ способомъ сохраняютъ отъ избытка дима и копоти. Обходя юрты христіанъ и язычниковъ, о. архимандритъ замѣтилъ болыше бѣдности, грязи и нечистоты въ домашней обстановкѣ послѣднихъ.

Преподавая инокчамъ наставленія въ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, о. архимандритъ велъ съ ними бесѣды о способахъ къ лучшему устройству ихъ матеріальнаго быта, обращалъ ихъ вниманіе на огородничество, какъ на средство противъ голода, отъ котораго они такъ часто бѣдствуютъ въ случаѣ недостаточнаго улова рыбы и совѣтовалъ имъ заняться, по крайней мѣрѣ, разведеніемъ картофеля. Къ сожалѣнію, совѣты эти приняты только не многими инокчцами.

Голды, обитающіе въ Доле-Троицкомъ и Боланскомъ селеніяхъ высказали ему свои надежды, что въ недалекомъ будущемъ они надѣются выстроить часовни: «чтобы, какъ они выразились, поставить свѣчу Богу».

Во время второй поѣздки о. архимандритъ вмѣстѣ съ діакономъ Іліею Пляскинымъ, сотрудникомъ Корсаковскаго миссіонера, съ болышихъ усиліемъ проповѣдывалъ христіанство между корейцами въ селеніи Кроновскомъ, Корсаковскомъ, Пуциковскомъ и Сивельниковѣ. Проповѣдя корейцамъ о Христѣ, какъ истинномъ Богѣ и знакомя ихъ съ земною жизнью Его, онъ скоро услышалъ отъ старѣйшинъ объ ихъ желаніи креститься вмѣстѣ съ своими семьями. Желаніе ихъ немедленно было исполнено. Обращенные были крещены въ протекающихъ въ ихъ селеніяхъ рѣчкахъ. Всѣхъ корейцевъ обоего пола было окрещено имъ 316 человекъ.

Доле-Троицкій миссіонеръ, священникъ Феодоръ Пляскинъ совершилъ отдаленное зимнее путешествіе изъ своего стана на берега Восточнаго океана къ Императорской гавани, гдѣ присутствіе его было необходимо по случаю предполагаемой постройки часовни для инокцевъ и расположенной здѣсь воинской команды. Путешествіе о. Феодора продолжалось сорокъ одинъ день. Выѣхавъ изъ своего стана 11-го января на такъ называемой партѣ, везомой собаками, онъ вполне довѣрился руководству дикаря въ направленіи пути и не ошибся: дикарь истинно угадывалъ направленіе пути. Во время поѣздки миссіонеру приходилось переѣзжать горныя хребты и наткаться на такіе свалы, на которыя привычныя къ тому собаки, не въ состояніи были взобраться.

Въ такихъ случаяхъ миссіонеръ принужденъ былъ тащить на своихъ плечахъ. Ночлежь доводилось иногда имѣть въ дымящемъ шалаши, прикрытомъ отъ завывающей бури снѣгомъ, но чаще всего подъ открытымъ небомъ. При наступленіи сумерокъ останавливались, разводили костеръ и здѣсь отдыхали и отогревали свои околѣвшіе отъ холода члены. На такомъ ночлежѣ путешественники однажды утѣшены были случайною и радостною находкою. На ближайшемъ къ шалашу деревѣ они увидѣли вырубленное топоромъ знаменіе св. креста. Это сочли они счастливымъ для себя предзнаменованіемъ, которое вскорѣ оправдалось. Пробывъ 41 день въ пути и испытавъ разнаго рода трудности и лишения, миссіонеръ прибылъ наконецъ въ Императорскую гавань, гдѣ радушно былъ встрѣченъ русскимъ и инородческимъ населеніемъ. Вскорѣ отъ начальника мѣстной команды получено было извѣстіе, что съ іюля мѣсяца, согласно приказанію губернатора Приморской области, будетъ приступлено въ постройкѣ часовни, миссіонерскаго дома и училища, для коихъ о. миссіонеръ нашель и избралъ приличныя и удобныя мѣста.

Путешествіе въ Императорскую гавань и обратное въ свой станъ, трудное и опасное для миссіонера, было полезно для его пасты, состоящей преимущественно изъ кочующихъ голыдовъ: встрѣчая ихъ на своемъ пути, онъ преподавалъ имъ христіанскія наставленія, проповѣдывалъ, приобщалъ св. Тайнъ и совершалъ у нихъ другія церковныя требы.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Перемѣна въ настроеніи Германіи и Австро-Венгріи въ отношеніи къ Россіи. Военныя сооруженія этихъ державъ на восточныхъ границахъ. Положеніе дѣлъ во Франціи и отношеніе къ ней Италіи. Сужденія о переговорахъ русскаго правительства съ римскою курією. Рѣш. паны. Вѣсти изъ Болгаріи и Румыніи. Черногорія и Турція. Рѣшеніе турецкаго правительства по дѣлу іерусалимскаго патріарха. Смерть Гамбетты.

— Враждебное настроеніе нашихъ ближайшихъ западныхъ сосѣдей Германіи и Австро-Венгріи противъ несправедливо приписываемыхъ Россіи военныхъ замысловъ, мало по малу улеглось. Сообщеніе офиціозныхъ газетъ и отчасти министровъ, что миру не угрожаетъ никакая опасность и что русское правительство настроено миролюбивымъ образомъ, не мало способствовало успокоенію общественнаго мнѣнія въ Германіи и Австро-Венгріи. Только мадьярскіе политики не хотятъ слушать ни о какомъ согласіи и сближеніи съ Россією, о чемъ безъ сомнѣнія мало пожалѣютъ у насъ и еще менѣе наугають насъ угрозы воинственныхъ мадьяръ.

— Германская и австрійская печать, забивъ противъ насъ тревогу, указывала на то, что будто бы Россія сильно укрѣпляетъ свою западную границу и строитъ цѣлый рядъ стратегическихъ желѣзныхъ дорогъ, ведущихъ къ этой границѣ. Посмотримъ теперь, что намѣрены дѣлать наши сосѣди. Укрѣпивъ свою западную границу на случай войны съ Францією, Германія давно уже обратила вниманіе на укрѣпленіе цѣлымъ рядомъ крѣпостей восточной границы съ Россією. Въ будущемъ году германское военное министерство предполагаетъ израсходовать на работы въ крѣпостяхъ, предназначенныхъ для защиты Берлина съ востока и долженствующихъ служить опорными пунктами на востокъ, 5 милліоновъ и 123 тысячи марокъ. По сообщенію «Голоса», приведенная выше сумма

почти въ три раза превышаетъ цифру расходовъ будущаго года на укрѣпленіе западной германской границы, и фактъ этотъ, замѣчаемый уже не первый годъ, служитъ доказательствомъ, что въ настоящее время инженерная дѣятельность германскаго военнаго министерства сосредоточивается, главнымъ образомъ, на сѣверо-восточной границѣ имперіи.

Не менѣе обширныя фортификаціонныя работы будутъ произведены въ наступающемъ году и на морскомъ побережьи Германіи. Чрезвычайный кредитъ назначаетъ на этотъ предметъ 2900000 марокъ; большая часть этой суммы пойдетъ на укрѣпленіе береговъ Балтійскаго моря.

— Австро-Венгрія по словамъ той же газеты предполагаетъ израсходовать для начатаго два года назадъ укрѣпленія Кракова и Перемышля въ Галиціи 1670000 гульденовъ. Наконецъ она ассигнуетъ 100000 гульденовъ на «вооруженіе полевыхъ укрѣпленій, подлежащихъ устройству въ Галичинѣ въ военное время». Расходъ этотъ новый, не встрѣчавшійся въ прежнихъ смѣтахъ австро-венгерскаго военнаго министерства, и, очевидно, онъ назначенъ на снабженіе артиллеріей тѣхъ укрѣпленій полевой профили, которыя воздвигнуты въ Галичинѣ еще въ 1853—1854 годахъ у Сивки-Мартынова и у Залѣсчиковъ. Съ приведеніемъ въ оборонительное состояніе этихъ пунктовъ, боевая подготовка Галичины возрастетъ въ довольно значительной степени.

— Положеніе нынѣшняго министерства во Франціи все болѣе и болѣе упрочивается. Национальное собраніе утвердило смѣту расходовъ и открыло кредитъ на предположенныя правительствомъ военныя экспедиціи. Французское правительство рѣшило предпринять три экспедиціи: въ Конго на восточный берегъ—Африки Мадагаскаръ и Тонкинъ. Кроме того предложено организовать цѣлый корпусъ, въ 20 тысячъ въ Тунисѣ частью изъ французскихъ войскъ, частью изъ туземцевъ для водворенія спокойствія и порядковъ странѣ. Въ послѣднее время французская пресса много занималась тонкинскимъ вопросомъ. Сущность его заключается въ слѣдующемъ. Ананскій императоръ въ Индіи, нарушивъ нѣкоторыя условія, заключенныя съ Францією относительно уступленной имъ провинціи Тонкинъ, возбудилъ неудовольствіе въ французскомъ правительствѣ, которое намѣрено послать корпусъ войскъ, съ цѣлю занять крѣпости Аннаиской имперіи, если императоръ не удовлетворитъ его требованія.

— Въ отношеніяхъ Франціи къ Италіи съ назначеніемъ новаго итальянскаго посла при французскомъ правительствѣ начинаетъ обнаруживаться болѣе искренности и взаимнаго довѣрія. Въ виду возбужденныхъ сужденій о союзѣ между Германією и Австрією итальянская печать высказывается за тѣсное сближеніе съ Франціей и желаетъ устранить недоразумѣнія, возникшія между обѣими державами и порожденныя главнымъ образомъ тунисскимъ вопросомъ. За то къ Австріи здѣсь замѣчается сильное нерасположеніе, возбужденное недавнею казнью Оберданка, покушавшагося на жизнь Австрійскаго императора. Въ Римѣ и другихъ городахъ были демонстраціи противъ Австріи.

— Нашъ министръ иностранныхъ дѣлъ Гирсъ находится съ своимъ семействомъ на югѣ Италіи. Свиданіе его съ Папою и продолжительная бесѣда съ кардиналомъ Іакобини дало

поводъ иностранной печати думать, что переговоры нашего правительства съ папскою куріею, о положеніи католической церкви въ Россіи приблизятся къ благоприятному исходу. Наша французская газета сообщаетъ по этому слѣдующее: Римско-католическая церковь имѣетъ свои догматы, и свои принципы, правила и неизмѣнныя традиции. Съ другой стороны, правительства имѣютъ свои гражданскіе и административные интересы и государственные законы, отъ которыхъ они не могутъ отступать. Между этими двумя границами есть мѣсто только для практическихъ сдѣлокъ, основанныхъ главнымъ образомъ на фактической почвѣ и на умѣренности лицъ, коимъ поручено вѣдать эти щекотливыя дѣла. Папа Левъ XIII показалъ, что онъ воодушевленъ благими намѣреніями, которыя самымъ искреннимъ образомъ раздѣляетъ и наше правительство.

— По сообщенію телеграфа Англійское правительство въ видахъ благотвѣтельнаго вліянія католичества на умиротвореніе Ирландіи предложило назначить особаго посла при папскомъ дворѣ, Ватиканъ принялъ это предложеніе.

— При пріемѣ членовъ священной коллегіи для поздравленія съ новымъ годомъ папа Левъ XIII выразилъ увѣренность, что наступятъ лучшія времена. «Ходъ событий, сказалъ онъ, все болѣе и болѣе разоблачаетъ слѣбость враговъ церкви. Папы спасли Италію отъ вторженія варваровъ, сохранили ей религіозное единство, и создали изъ нея славою и возбуждающую зависть націю», но выразилъ сожалѣніе, что въ настоящее время нѣсколько итальянскихъ епархій остаются безъ пастыря.

— Въ Болгаріи по словамъ корреспондента «Московскихъ Вѣдомостей», выборы въ народное собраніе происходили въ величайшемъ порядкѣ. Великое значеніе въ этомъ отношеніи имѣло то обстоятельство, что должность Министра Внутреннихъ дѣлъ занимаетъ русскій генералъ, а русское имя окружено здѣсь ореоломъ глубокаго уваженія. Результаты выборовъ давно уже извѣстны изъ телеграммъ, какъ благоприятные для правительства; либералы потерпѣли поражение и не избраны самые значительные предводители ихъ, каковы: Каравеловъ, Цанковъ, Балабановъ и другіе.

— Въ Софію пріѣзжали офицеры румелійской милиціи и нашли радушный пріемъ въ домѣ военнаго министра и офицерскихъ кругахъ. Князь Александръ принималъ румелійскихъ офицеровъ въ особой аудиенціи и говорилъ съ ними весьма долго. Между прибывшими особенно отличался капитанъ Минко, командиръ учебнаго баталіона въ Филиппополь, въ составъ котораго входятъ всѣ роды оружія. Онъ всегда дѣйствовалъ и продолжаетъ дѣйствовать въ интересахъ Россіи и старается привлечь болгарскихъ офицеровъ на ея сторону. Къ несчастію, нельзя того же сказать о другіхъ офицерахъ, изъ коихъ нѣкоторые, поддавшись враждебнымъ вліяніямъ, устраивали комитетъ для изгнанія всѣхъ русскихъ изъ Болгаріи. Органъ либераловъ «независимость», теперь впрочемъ запрещенный, усердно служилъ этимъ стремленіямъ.

— По извѣстіямъ изъ Константинополя, турецкое правительство назначило уполномоченнаго для проведенія границы съ Черногоріею, къ чему будетъ приступлено, какъ только наступитъ благоприятное время. Въ Черногоріи въ настоящее время все еще находится 2,300 бѣглецовъ, способныхъ носить оружіе. Большинство ихъ состоитъ изъ герцоговинцевъ. Предъ праздникомъ Рождества австрійское правительство объявило амнистію тѣмъ изъ босняковъ и герцоговинцевъ, которые не участвовали непосредственно въ возстаніи или

участіе коихъ не доказано. Какое дѣйствіе произвела эта весьма ограниченная амнистія, пока еще неизвѣстно.

— По сообщеніямъ изъ Константинополя, Порта заявила Вселенскому патріарху, что избраніе Фотія на Иерусалимскую патріаршую кафедру признано неправильнымъ, такъ какъ Фотій имѣетъ отъ роду всего лишь 27 лѣтъ и слѣдовательно не достигъ еще требуемаго канонами возраста. Это рѣшеніе произвело весьма благоприятное впечатлѣніе.

— 20 декабря, въ двѣнадцать часовъ ночи, скончался Гамбетта. Французскія газеты высказываютъ соображенія о послѣдствіяхъ смерти Гамбетты. По общему мнѣнію республика лишилась самаго выдающагося политическаго дѣятеля. Всѣ газеты отдають справедливость великимъ талантамъ Гамбетты и услугамъ, которыя онъ оказалъ своей странѣ.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

*. Въ печати нашей, особенно «либеральной», той, которая считаетъ себя единственно «интеллигентной» и правой, господствуютъ однако, какъ приходится убѣждаться постоянно, нравы и понятія очень низкаго свойства. Это замѣчается не на частностяхъ, а на вопросахъ первостепеннаго значенія, какъ напр. способъ обсужденія чужихъ словъ и мнѣній. «Свободолюбивая» печать не можетъ въ этомъ дѣлѣ освободиться отъ своего фанатизма настолько, чтобы возвыситься до простаго требованія обсуждать мнѣнія, печатную дѣятельность человѣка на основаніи того только, въ чемъ она проявляется, т. е. его печатныхъ произведеній. Она не считаетъ постыднымъ помогать себѣ въ оспариваніи ихъ заглядываніемъ въ частную жизнь противника, кивками на его недобросовѣстность (чаще всего мнимую) и распространеніемъ упреждающихъ его слуховъ. Заподозривъ, такимъ образомъ, всю дѣятельность лица, конечно, удобнѣе, чѣмъ опровергать его мнѣнія, но какъ же назвать такой пріемъ? Теперь у либераловъ въ ходу укоръ противниковъ въ полученіи «субсидій». Почему денежное вспоможеніе отъ правительства есть для изданія позоръ, предоставляемъ отвѣтить имъ самимъ — вѣдь нельзя же допустить, чтобы они имѣли дерзость считать защиту интересовъ русскаго правительства, т. е. русскаго народа поношеніемъ, — а мы хотѣли указать на одну, по выраженію «Моск. Телеграфа», «горячо» написанную статью «Голоса», въ которой онъ защищаетъ либерализмъ, бранитъ идеи Каткова и хвалитъ свои. Знаменитый лицемѣръ и хамелеонъ въ своей «горячей» статьѣ говоритъ между прочимъ, съ презрѣніемъ о «любви къ субсидіи». Все лицемѣріе этого презрѣнія можно оцѣнить по достоинству послѣ недавнихъ заявленій «Новаго Времени» и «Петербуржскихъ Вѣдомостей» о субсидіяхъ, которыми пользовался самъ «Голосъ».

Вотъ этотъ фактъ въ связи съ заявленіемъ «Голоса» гораздо лучше характеризуетъ «либерализмъ», чѣмъ это сдѣлано, «Голосомъ» въ указанной статьѣ: характеризуетъ его хорошо и благоговѣйное отношеніе къ этой живой газетѣ прочіихъ либеральныхъ органовъ. Въ связанной статьѣ «Голоса» восхитившей «Телеграфъ» и перепечатанной имъ, любопытно еще слѣдующее сужденіе: «Въ нашемъ обществѣ, говоритъ Голосъ, при современной смутѣ въ умахъ и при невысокомъ уровнѣ общаго образованія, такъ неясны политическія понятія, что служеніе одному изъ нихъ не можетъ дать истинную силу органу печати». Сужденіе это замѣчательно тѣмъ, что оно противоположно обыкновеннымъ ли-

беральнымъ», отзывамъ объ *обществѣ*. Общество выставляется обыкновенно вполне созрѣлымъ для политической жизни, образованнымъ, имѣющимъ свой политическій идеалъ и даже настоятельно желающимъ его осуществленія, «либеральныя» изданія изображаются органами этого общества, выражающими его стремленія — и вдругъ, оказывается, что все это вздоръ. Слѣдовательно, органы либеральныя водворяютъ въ нашѣмъ обществѣ свои идеалы? Мы такъ всегда и думали — эта курьезная обмолвка доказываетъ, что всѣ фразы объ обществѣ были, по крайней мѣрѣ у «Голоса», не болѣе какъ нужнымъ ему въ его видахъ обманомъ.

Общее дѣло нельзя дѣлать одному и не составляетъ привилегіи одного человѣка — вотъ девизъ, которымъ должны руководиться люди, имѣющие обязанностью усовершенствовать народнаго образованія. Не всѣ газеты пришли еще къ этому заключенію, но кажется сознание этой мысли все болѣе и болѣе крѣпнеть на Руси. Газета «Свѣтъ» обсуждая на дняхъ работы въ комиссіи подъ предсѣдательствомъ пр. Леонтія высказываетъ между прочимъ слѣдующія соображенія, имѣющія близкое сходство съ высказаніями нами мыслями въ передовой статьѣ 50 нумера. «Не требуется никакой ломки,» говоритъ газета, ни нарушенія чьихъ либо правъ а слѣдуетъ только приходу и духовенству возратить ихъ неотъемлемыя права. Пусть при каждой церкви устроится попечительство, главною заботою котораго будутъ церковь и школа, ихъ благоустройство и содержаніе. На помощь попечительству пусть приходятъ и министерство народнаго просвѣщенія, и духовное вѣдомство, и земство и частныя лица. Всѣмъ будетъ достаточно работы, всѣхъ ждетъ обильная жатва. Откуда эти крики о какой-то борьбѣ, о захватѣ въ руки духовенства земскихъ школъ? Это или непониманіе дѣла, или намеренное жаланіе затемнить его, сбить съ прямого пути.

«Въ самомъ дѣлѣ, кому ближе интересы мѣстной приходской школы — отдаленному училищному совѣту, или родителямъ учащихся? Пусть себѣ училищный совѣтъ наблюдаетъ за всѣми школами уѣзда, но главную-то заботу и попеченіе о нихъ предоставьте тѣмъ, кому они ближе и роднѣе. Это такъ просто и естественно, что только одна злонамѣренность можетъ видѣть въ этомъ что-то ужасное. Дайте народу право голоса въ дѣлѣ его образованія, примите къ сердцу его чувства и стремленія, уважьте его волю — и только тогда пойдете вы по вѣрному пути въ великомъ дѣлѣ народнаго просвѣщенія. Никто не желаетъ, чтобы преподаваніе въ школахъ было исключительно церковное: рядомъ со священникомъ долженъ стоять учитель и лучше учительница, какъ сотрудникъ въ общемъ дѣлѣ обученія крестьянскихъ дѣтей и ихъ религіозно-нравственнаго развитія...

«Но прежде, чѣмъ изучать природу, исторію и географію, дайте вмѣстѣ съ русскою грамотою церковное чтеніе и цѣніе, котораго такъ добивается народъ. Ищите, прежде всего, царствія Божія и правды его — остальное приложится. Вотъ этой-то правды добивается всѣми силами нашъ многострадальный народъ — и не ужели наша школа откажетъ ему въ ней?»

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

СТОЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ ПРИСОЕДИНЕНІЯ КРЫМА.

Приближается 8 апрѣля 1883 г., день въ который минетъ сто лѣтъ, какъ благодатный край естественныхъ богатствъ и цѣлительной природы Крымъ, бывшій подъ властію Татаръ,

присоединить къ Россіи. Императрица Екатерина II манифестомъ возвѣстила своимъ подданнымъ, что Тавричскій полуостровъ присоединенъ навсегда къ Россійской имперіи.

На это приобритіе Россіи, всѣ европейскіе народы смотрѣли съ завистію, ибо мы приобритали важное значеніе при обладаніи сѣверовосточною частію Чернаго моря и богатствомъ природы Крыма; мы считаемъ необходимымъ напомнить, что Императрица Екатерина II по присоединеніи Крыма вскорѣ отправила ученныя экспедиціи естествоиспытателей и другія, труды ихъ изысканій были напечатаны на нѣмецкомъ и русскомъ языкахъ въ 1792 г., и при ней положено начало труда генеральнаго межеванія земли.

Какъ же мы, въ теченіи ста лѣтъ пользовались этими благами? Въ продолженіи первыхъ 75 лѣтъ до Крымской войны, русскіе люди были рѣдки въ числѣ жителей Крыма, а вся Россія знала только крымскія яблоки, судакскія вина и крымскихъ татаръ, давая въ это время преимущество иновѣрнымъ элементамъ нерусскаго происхожденія. Лучшія по богатству природы мѣста были отданы нѣмецкимъ колонистамъ, за ними армяне и евреи забрали въ свои руки продажу вина и другихъ произведеній природы. Въ теченіи послѣднихъ 25 лѣтъ русское населеніе увеличилось, количество православныхъ храмовъ вмѣсто десятка возросло почти до 200, но тѣмъ не менѣе, до сего времени иноподданный элементъ, обладая лучшими частями произведеній природы, почти по всюду на полуостровѣ преобладаетъ матеріально и даже въ силу какихъ то непонятныхъ случайностей, Крымъ до сего времени, говорятъ, не имѣетъ плановъ генеральнаго межеванія, начатаго еще при Императрицѣ Екатерицѣ II, почему до сего времени магометанство есть населеніе, какъ бы господствующее не только матеріально, но и нравственно, ибо ихъ мечети обладаютъ массою земель, называемыхъ вакуфными, чрезъ что каждая деревня хотя бы очень маленькая, состоящая изъ десятка дворовъ, имѣетъ особую мечеть и особаго муллу, тогда какъ православные при всемъ увеличеніи количества церквей, духовенства имѣютъ такъ мало, что на долю каждаго священника приходится болѣе 1300 душъ, слѣдовательно русскій православный элементъ до сего времени не имѣетъ должнаго значенія; возьмемъ для примѣра Бакчисарай, старинный городъ, имѣющій болѣе 35000 жителей, но этотъ городъ до сего дня есть не болѣе какъ азіатскій городъ въ полномъ смыслѣ, даже нѣтъ въ Бакчисарай присутственныхъ мѣстъ, усвоенныхъ большимъ городамъ, слѣдовательно нѣтъ и чиновниковъ, обыкновенныхъ поселенцевъ, приносящихъ съ собою духъ русской народности и цивилизаціи.

А что, если бы со дня юбилея Бакчисарай обратить въ обыкновенный уѣздный городъ, съ приглашеніемъ селиться русскимъ людямъ, то вѣроятно къ будущему столѣтію магометанство ослабѣетъ, и въ древнемъ православномъ Маріамполѣ появятся и храмы Божіи и русскіе люди, а безъ этого Крымъ, какъ инородческая окраина, всегда можетъ представлять врагамъ Россіи соблазнительный кусокъ.

Покойный преосвященный Иннокентій въ разныхъ пунктахъ устроилъ миссіонерскіе посты православія подъ именемъ киновій и монастырей штатныхъ, почему бы не вызвать для настоятельства въ этихъ обителяхъ опытныхъ старцевъ изъ знаменитыхъ въ наши дни пустыней: Оптиной, Саровской, Югской, Глинцевской, Бѣлобережской и иныхъ подобныхъ, тогда вѣроятно эти старцы могли бы имѣть тоже благотвор-

ное вліяніе, какъ и внутри Россіи. Нѣкогда подвизались же старцы, среди иновѣрныхъ народностей, какъ то: Моравы, Мерянь, Угличей и иныхъ.

Крымъ съ своею исторіею и древнѣйшими православными храмами отъ первыхъ вѣковъ христіанства заслуживаетъ того, чтобы обратить вниманіе на древнія святыни, и тѣмъ воззрѣть чувство всего русскаго народа, всегда горячо отнесшася и до сего дня, относящагося съ благоговѣніемъ къ религіи, и этимъ путемъ возможно достигнуть благихъ результатовъ не только для религіи, но и для государства.

Сколько извѣстно, для увѣковѣчиванія потомству великаго событія присоединенія Крыма, предполагается воздвигнуть монументъ Императрицѣ Екатерицѣ II въ Симферополѣ, какъ средоточіи жизненной дѣятельности Крымскаго полуострова, (будетъ ли постановленъ къ дню юбилея, это еще неизвѣстно) гдѣ по всей вѣроятности предполагается совершить и самый актъ празднованія, а празднованіе заслуживаетъ быть торжественнымъ; жаль, что день 8 апрѣля приходится въ пятницу на шестой недѣлѣ великаго поста, день для торжественныхъ празднествъ едва ли удобенъ? Какъ бы желательно было видѣть программу торжества, но то семь нигдѣ въ печати до сего дня не видно, почему позволяемъ себѣ предложить обсужденію лицамъ, которые стоятъ во главѣ Крыма слѣдующее:

Въ Крыму въ настоящее время хотя матеріально преобладаетъ мусульманство и различное и иновѣрное населеніе, но количествомъ онъ населенъ въ большинствѣ православными людьми; живущими на землѣ, гдѣ христіанство существуетъ непрерывно отъ временъ апостольскихъ, слѣдовательно одинъ изъ отдѣловъ торжества долженъ быть исполненъ православнымъ духовенствомъ, которое вѣроятно со своей стороны и принимаетъ живое и дѣятельное участіе.

Надо предполагать, что во всѣхъ церквахъ, городскихскихъ, монастырскихъ и сельскихъ будетъ отслужена всеобщая и торжественная литургія, послѣ коей въ каждомъ храмѣ будетъ произнесено приличное торжеству слово, о чемъ предварительно будутъ оповѣщены всѣ прихожане приблизительно дней за десять, съ приглашеніемъ властей мѣстныхъ. Едва ли откажутся въ этотъ день устроить торжество и иновѣрцы, какъ то армяне, лютеране и католики, въ своихъ храмахъ. Да, и всевозможные сектанты по своему обряду вѣроятно, будутъ праздновать, если имъ предложатъ кто либо власть имѣющій.

Каранмы и евреи не останутся отъ общаго настроенія, что касается до магометанъ, у которыхъ въ пятницу и безъ того праздникъ, предложить только мулламъ объяснить православнымъ великое значеніе для ихъ благосостоянія, что они находятся подъ властію Россіи.

Тѣмъ бы этотъ день закончить, впрочемъ, быть можетъ, это предложеніе и неумѣстно, быть можетъ празднованіе отложится до иного времени.

Дѣйствительно, время неудобное, великій постъ, ранняя весна, народъ особенно занятъ. Почему бы не отложить до 15 іюля, дня, въ который празднуется св. князю Владиміру, время удобное для большинства жителей Крыма, да и гостей не мало можетъ быть, ибо вездѣ служебныя и учебныя канкулы, а для молодого поколѣнія ознакомиться съ значеніемъ праздника великое дѣло, особенно, если литература съ своей стороны къ тому времени приготовить свои плоды по исторіи Крыма во всѣхъ видахъ, а также можетъ быть приготовить

ся къ освященію и нижній храмъ св. Владиміра въ Херсонесѣ. 15 іюля могутъ быть отъ моряковъ морскіе маневры.

Въ Херсонесѣ обычный крестный ходъ изъ Севастополя. Въ Симферополѣ можетъ быть изготовится монументъ, а такъ же не грѣхъ бы и въ Керчи на своей площади или на первой площадкѣ Митридатовой горы поставить памятникъ Императрицѣ Екатерицѣ II; граждане Керчи не настолько бѣдны, что будутъ не въ состояніи, даже, если денегъ много итъ для дѣланія изъ мрамора, то можно исполнить изъ кафеля или терракоты, чему превосходятъ образцы видѣли на Всероссийской выставкѣ, а исполненіе ихъ чрезъ какия нибудь 3 мѣсяца можетъ быть готово, и стоитъ не дорого. Въ Керчи есть древняя IX в. церковь греческая, гдѣ совершается богослуженіе, но церковь эта въ разное время штукатуркою и чрезъ пристройки потеряла свой первоначальный видъ, между тѣмъ, все древнее, какъ то стѣны и внутри храма колонны съ превосходными капителями цѣлы, то реставрація въ рукахъ архитектора и археолога стоила бы весьма не дорого, а на это дѣло вѣроятно откликнется не одни жители Керчи.

Въ Феодосіи тоже слѣдовало бы поставить памятникъ на срединѣ Музейной горы, или на иномъ мѣстѣ, тамъ живетъ наша Россійская знаменитость искусства Айвазовскій, онъ, можно надѣяться, не откажетъ въ своемъ эстетическомъ и патриотическомъ содѣйствіи.

Въ Севастополѣ на Графской пристани поставить часовню въ Русскомъ стилѣ, и если сдѣлать изъ кафельныхъ изразцовъ, то можетъ быть готова къ іюлю мѣсяцу, въ часовнѣ должны быть изображены: икона Богородицы Корсунскія и всѣхъ святыхъ Таврическихъ чудотворцевъ. Въ Ялтѣ поставить памятникъ Императрицѣ Екатерицѣ II изъ мрамора на углу бульвара, тамъ деньги вѣроятно могутъ быть собраны отъ массы пріѣзжихъ.

Судакскую крѣпость, бывший городъ Сурожъ предложить къ заселенію отставнымъ чинамъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, а купцы явятся и безъ приглашенія; и тѣмъ обновится древній православный Сурожъ, и будетъ занятъ важный пунктъ Крыма жителями Русскими православными.

Такъ какъ Крымъ есть достояніе людей занимающихся археологіею, черпающихъ свои познанія, какъ изъ неиссякаемаго источника, то вѣроятно, ученые историческій и археологическій общества среди дѣла не откажутъ юбилейному празднику Крыма въ своемъ посѣщеніи, устроятъ рядъ ученыхъ лекцій и собраній, которыя раскроютъ древнюю исторію Крыма въ поученіе нашему времени, а также полезно было бы собраться и ученымъ естествоиспытателямъ, которые указали бы смѣшленому Русскому народу богатства природы Крыма, большинство которыхъ невѣдомо до сего времени и остается безъ пользы для производительности разнообразныхъ потребностей жизни человѣка, а тамъ, что шагъ, то полезное: минералы, мраморы, химическія продукты, произрастенія земли и цѣлѣбноносныя воды.

Д. Струковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Только что отпечатана и поступила въ продажу книга «Апостолъ Іаковъ, братъ Господень». (Исслѣдованіе о личности его, жизни и дѣятельности). Св. священника Юліана Кибальчича. Цѣна 1 рубль сер. съ пересылкою. Адресъ: въ г. Черниговѣ, въ редакцію «Черниговскихъ Епархіальныхъ Извѣстій». Или соборному священнику Іоанну Кибальчичу. Тамъ же продается: «Опытъ Обзорный Соборнаго посланія св. апостола Іакова, брата Господня, съ объясненіемъ всего посланія. С. І. К. Цѣна 1 руб. сер. съ пересылкою. Обѣ книги вмѣстѣ 1 руб. 80 коп.

Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1883 году:

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

имѣетъ своею задачей доставлять чтеніе какъ для духовныхъ, такъ и для свѣтскихъ лицъ. Для сего, кромѣ московской хроники и внутреннихъ извѣстій, газета будетъ давать по болѣе важнымъ вопросамъ русской жизни передовыя статьи. Явленія иноземной жизни будутъ освѣщаться въ иностранныхъ обзорѣняхъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ посвящено славянскимъ народамъ. Будучи единственнымъ органомъ православной духовной миссии, газета, кромѣ свѣдѣній о миссіонерской дѣятельности среди иновѣрцевъ, постарается ввести описаніе ихъ исторіи, воззрѣній, обычаевъ и преданій, а также обзорѣнія дѣйствій иностранныхъ миссій. Кромѣ того въ «Церковныя Вѣдомости» войдутъ: московская церковная наведра, отзывы о книгахъ и журналахъ по преимуществу духовныхъ и педагогическихъ, статьи по вопросамъ жизни духовенства и духовной практики, корреспонденціи, слухи и замѣтки и т. д.

безъ пересылки. **3 р. 50 к.** ЦѢНА съ доставк. и пересылк. **4 р. 50 к.**

Подписка принимается въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, и въ редакціи—на Донской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей духовнаго просвѣщенія.

Журналъ: «Чтенія въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1883 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи педагогическаго и истолковательнаго содержания: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ иностранныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Церковная хроника.

д) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всемъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успѣшное выполненіе программы.

Въ 1883 г. въ «Чтеніяхъ» будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ апостольскихъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристіна и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей. Въ 1883 году будутъ переводимы правила св. отецъ.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкой въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной Библиотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

Воскресныя бесѣды.

«Воскресныя Бесѣды» будутъ издаваться и въ 1883 году и выходить еженедѣльно. Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

Прежнія изданія общества.

Ученія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за прежніе года, за 10 книгъ, выходившихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р.; съ 1875, 1876, 1877, 1878, 1879 и 1880 за годовое изданіе безъ перес. 4 р., съ перес. 5 р. за каждый годъ; 1881 года за 12 книгъ безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 руб.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг., за каждый годъ 52 бесѣды по 50 к., съ перес. 70 к.

Бесѣды о воззрѣніи по уставу православной церкви 5 коп., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ по 50 к., съ перес. 70 к.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; тоже и бесѣды о говѣніи могутъ быть уступлены по 5 к. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемые въ 1882 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к., по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 р. за годовую экз., съ пер. 2 р. 50 к.; Московскія Церковныя Вѣдомости за 1880 и 1881 годы 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Программа Закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 5 к., съ пер. 10 к.

Указатель стійей, помѣщенныхъ въ журналъ «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. Ц. 25 к., съ пер. 30 к.

Первый выпускъ Правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ Правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ святыхъ отецъ съ толкованіями. Въ первомъ томѣ заключаются правила апостоловъ и святыхъ седми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. На веленовой бумагѣ цѣна 1-го тома 5 р., съ перес. 5 р. 50 к., отдѣльно каждый выпускъ 2 р., съ пер. 2 р. 50 к. Всѣхъ отдѣльныхъ выпусковъ три. На простой бумагѣ: 1-го выпуска нѣтъ; 2-й и 3-й на простой бумагѣ имѣются и продаются по 80 к. каждый, съ перес. по 1 руб.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ бесѣдъ 1879 года). Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Изложеніе Божественной литургіи св. Іоанна Златоустаго. Состав. Ѳ. П. Рахманиновымъ. Цѣна 10 к., съ пер. 15 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

О б ъ и з д а н и и

«ХАРЬКОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ».

въ 1883 году.

Съ 1883 года издание «Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» переходитъ въ харьковскую духовную семинарію и редакторомъ его будетъ состоять ректоръ харьковской духовной семинаріи, протоіерей М. И. Разногорскій, при постоянномъ сотрудничествѣ И. М. Вещурова, В. М. Извольскаго и К. Е. Истомина.

Программа «Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» остается прежняя; но при этомъ новая редація постарается обратить преимущественно вниманіе на литературный отдѣлъ своего изданія.

Редація съ благодарностію приметъ статьи, корреспонденціи, замѣтки и вообще всякій литературный трудъ, соотвѣствующій духу и направленію своего изданія. Адресы лицъ, доставляющихъ въ редакцію свои сочиненія, должны быть точно обозначены, а равно и тѣ условія, на которыхъ право печатанія получаемыхъ редакціею литературныхъ произведеній можетъ быть ей уступлено.

«Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости» будутъ выходить еженедѣльно (52 №№ въ годъ), каждый разъ въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ, или не менѣе 104-хъ листовъ печатнаго текста въ годъ. Цѣна за годовое изданіе шесть руб., а съ доставкой городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднымъ семь руб.; за полугодіе—четыре рубля.

Подписка на изданіе «Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» исключительно принимается въ г. Харьковѣ, въ зданіи харьковской духовной семинаріи, въ конторѣ редакціи «Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей». Контора открыта ежедневно отъ 8 часовъ утра до 3 пополудни; въ это же время возможны и личныя объясненія по дѣламъ редакціи.

Посылки, письма, деньги и вообще всякую корреспонденцію редакція проситъ высылать по слѣдующему адресу: въ г. Харьковѣ, въ зданіе харьковской духовной семинаріи, въ редакцію «Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей».

Объявленія принимаются за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за два раза 18 к., за три раза 24 к.

Редакторъ, Ректоръ харьковской духовной семинаріи Протоіерей Михаилъ Разногорскій.

О ПОДПИСКѢ НА ГАЗЕТУ

„РУСЬ“.

ИЗДАВАЕМУЮ И. С. АКСАКОВЫМЪ,

на 1883 годъ.

Въ будущемъ 1883 г. «Русь» будетъ выходить 1 и 15 числа каждаго мѣсяца въ размѣрѣ отъ 4 до 5 листовъ, въ 8 д. листа большаго формата; при этомъ редакторъ удерживаетъ за собою право, въ случаѣ особенныхъ обстоятельствъ, возвратиться къ еженедѣльной формѣ изданія или выпускать особыя приложенія въ видѣ газетныхъ листовъ.

Цѣна:	Въ Россіи.	За границу.
На годъ	8 руб.	11 руб.
» полгода	5 »	6 »
» три мѣсяца	3 »	4 »

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ конторѣ редакціи (Спиродовка, д. Розановой), въ книжныхъ магазинахъ обихъ столицъ, «Новаго Времени» и М. О. Вольфа, а также и у всѣхъ прочихъ книгопродавцевъ.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

еженедѣльная, иллюстрированная, политическая, литературная и ремесленная

Г О Д Ъ 9-й.

Выходитъ въ 1883 г., безъ предварительной цензуры, по прежней программѣ, съ значительными улучшениями.—Болѣе 400 рисунковъ и моды. Особыми приложеніями—художественные ри-

сунки по Русской исторіи, изъ которыхъ составитса особый

альбомъ. Въ «Газетѣ» будетъ печататься новая повѣсть Н. С. Лѣскова: «Соколий Перелетъ».

Премія: «Крестный Календарь» 1884 г. на лучшей бумагѣ и олеографическая картина одного изъ важнѣйшихъ событій въ Россіи 1883 года.

Подписная цѣна на годъ безъ пересылки 4 р., съ пересылкой 5 р.; на ½ г. 3 р.; на 1 мѣс. 75 к.

Адресъ редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, д. Гатцука.

Годъ четвертый.

СТРАНА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА,

ТРИ РАЗА ВЪ НЕДЕЛЮ,

подъ редакціею Леонида Полонскаго.

Открыта подписка на 1883 годъ. Иногородные присылаютъ деньги въ редакцію «Страны»: Петербургъ, Пески, 1 ул. № 8. Городская подписка принимается въ конторахъ: при книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова, Невскій, 46, а въ Москвѣ при книжномъ магазинѣ Н. П. Карбасникова, Моховая, д. Коха. Книгопродавцы получаютъ обычную уступку.

Подписка: на годъ съ пересылкой и доставкой, 8 р.; на полгода—5 р.; на три мѣсяца—2 р. 50 к.; на два—1 р. 75 к.; на одинъ мѣсяць 1 р.

«Страна» будетъ издаваться по прежней программѣ, включая политическія статьи по внутреннимъ и внѣшнимъ дѣламъ, статьи экономическія, литературныя, юридическія, по части искусствъ, извѣстія, постоянныя корреспонденціи изъ русскихъ городовъ и изъ Парижа, и фельетоны общественной жизни съ театральнымъ обзоромъ.

Въ каждомъ номерѣ, по возможности, будетъ помѣщаться фельетонъ или другая для легкаго чтенія.

САМОЕ ДОСТУПНОЕ ПО ЦѢНѢ ИЗДАНІЕ

„ГРАЖДАНИНЪ“

(безъ предварительной цензуры).

Еженедѣльная газета, не менѣе двухъ листовъ самаго разнообразнаго содержанія, и ежемѣсячный журналъ (приложенія) (формата большихъ журналовъ: «Дѣло», «Русскаго Вѣстника», «Отечественныя Записки»).

За 8 рублей въ годъ съ пересылкою.

Съ январской книжки начнутся печатаніемъ историческія повѣсти Вс. Соловьева (автора «Сергія Горбатова»), «Старыя были», (XVIII столѣтія), «Апостать» (романъ) и другія беллетристическія произведенія.

Въ каждой книгѣ будетъ до 5 беллетристическихъ произведеній.

Главная цѣль журнала «Гражданинъ» давать за самую дешевую цѣну много интереснаго чтенія. Реclamъ громкихъ не дѣлаемъ. Читатели сами увидятъ, надѣмся, что изданіе «Гражданина» въ 1883 году превзойдетъ ихъ ожиданіе, и будетъ первымъ опытомъ дешеваго, но интереснаго и цѣннаго изданія. Одно лишь скажемъ:

Такъ какъ количество экземпляровъ январской книжки (приложенія) будетъ опредѣлено заранее, то во избѣжаніе замедленій, слѣдовало бы подписываться заблаговременно, а не то можетъ случиться, что съ выходомъ первой книжки, для послѣдующихъ подписчиковъ можетъ не хватить экземпляровъ.

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, Малая Итальянская, 21, въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ Карбасникова, д. Коха.

Подписка для служащихъ допускается съ разсрочкою черезъ казначеевъ.

Для желающихъ, допускается разсрочка: при подпискѣ платится 3 р.; въ мартѣ 2 р.; въ іюлѣ 2 р. и въ сентябрѣ 1 р.

На полгода подписка 5 р.

На треть года 4 р.

XIV ГОДЪ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1883 годъ

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРЫ, **НИВА**
ПОЛИТИКИ И СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ

ВЫХОДЯЩИЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО т. е. 52 НОМЕРА ВЪ ГОДЪ
(болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2000 столбцовъ текста)
съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ «ПАРИЖСКІЯ МОДЫ»
около 500 модныхъ рисунковъ въ годъ, 400 выкроекъ чер-
тежей въ натуральную величину и 300 рисунковъ рукодель-
ныхъ работъ.

ПРЕМИЯ НА 1883 г., БОЛЬШАЯ НОВАЯ КАРТИНА В. И.
ЯКОБІЯ ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

„КОРОЛЬ-ЖЕНИХЪ“

печатаемая масляными красками.

Подписка принимается въ СПб., въ Конторѣ Редакціи, по Больш. Морской,
д. № 9.

Подписная цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“

съ правомъ на полученіе всѣхъ безплатныхъ Премій въ
теченіе 1883 года.

Безъ дост. въ Москвѣ черезъ Отд.
Конт. „Нивы“ у Н. Печк. 5 р.

Безъ дост. въ С.-Петербур. 4 р.

Съ доставкою въ С. Петерб. 5 „ 50к.

ВЪ БУДУЩЕМЪ 1883 ГОДУ кромѣ множества заготов-
ленныхъ нами, художественно исполненныхъ гравюръ, будетъ,
между прочимъ, помѣщена НОВАЯ ПОВѢСТЬ:

ИВАНА СЕРГѢЕВИЧА ТУРГЕНЕВА,

которую онъ надѣется доставить намъ въ редакцію нынѣш-
нею ЗИМОЮ.

Кромѣ того мы общаемъ нашимъ подписчикамъ печат-
ать въ «НИВѢ» 1883 г. новый историческій романъ.

Всеволода Сергѣевича Соловьева

„СТАРЫЙ ДОМЪ“
(романъ; хроника четырехъ поколѣній)

Романъ этотъ составляетъ продолженіе романовъ: «Сергій
Горбатовъ» и «Вольтерьянецъ», помѣщенныхъ въ «НИВѢ»
1881 и 1882 г. и имѣвшихъ такой успѣхъ среди нашихъ
читателей. Дѣйствіе новаго романа происходитъ въ послѣдніе
годы царствованія Императора Александра I.

Также находится уже у насъ въ портфель прекрасная
новая повѣсть автора «Переселенцы» В. Д. Григоревича,
«Гуттаперчивый Мальчикъ» и кромѣ того, мы имѣемъ цѣлый
рядъ капитальныхъ литературныхъ произведеній, изъ кото-
рыхъ пока поименуемъ только слѣдующія: «Подъ Колесомъ»;
новый романъ изъ современной жизни Н. Д. Ахшарумова,
(автора романа «Во что бы ни стало») «Въ цвѣтахъ», боль-
шая повѣсть автора «Купленное счастье» Н. Морскаго; «Баг-
ровая Пыль», большая повѣсть П. Петрова, «Полковникъ изъ
изъ Золотоноши», историческій романъ изъ эпохи греческаго
возстанія Н. Кирилова и многія другія. Сверхъ того на бу-
дущій 1883 годъ мы выдадимъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ
очень большую олеографію съ новой картиной извѣстнаго
русскаго художника Профессора В. И. Якобія

„КОРОЛЬ-ЖЕНИХЪ“

Картина эта написана по заказу «Нивы»; сюжетъ заим-
ствованъ изъ историческаго романа, помѣщеннаго въ «НИВѢ»
1882 года «Вольтерьянецъ», Вс. С. Соловьева, имѣвшаго
такой большой успѣхъ. Великолѣпныя копія олеографіи бу-
дутъ такого же огромнаго размѣра, какъ и премія 1882 г.,
именно 1 арш. 2 1/2 вершка высоты и 14 1/4 верш. ширины.

Желающихъ подписаться на будущій 1883 г. «НИВЫ»
просятъ заблаговременно обращаться въ Главную Контору
Редакціи «НИВА» А. Ф. Марксу въ С.-Петербургѣ, Больш.
Морск. ул., д. № 9. Издатель «НИВЫ» А. Ф. Марксъ.

О ПОДПИСКѢ НА 1883 ГОДЪ.

НА
„ОГОНЕКЪ“

4 р. безъ дост; 6 р. съ перес.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

Политики, Литературы, Общественной жизни, Наукъ и Ис-
кусствъ.

52 номера въ годъ

„ПРОГРАММА ОГОНЬКА“:

1. Ежедневный политическій обзоръ.
2. Романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, драмати-
ческія произведенія юмористическіе очерки, оригинальные и
переводы (съ рисункомъ къ нимъ).
3. Историческіе очерки, бытовые картины изъ жизни дре-
внихъ народовъ (съ рисунками къ нимъ).
4. Записки, мемуары, жизнеописанія великихъ людей и об-
щественныхъ дѣятелей (съ портретами).
5. Систематическій обзоръ (съ рисунками, по надобности)
замѣчательныхъ явленій въ области всѣхъ наукъ: Естество-
знанія, Археологіи, Географіи, Медицины, Механики и т. д.,
и искусствъ: Скульптуры, Живописи, Архитектуры, Музыки
и т. д. Библиографіи и замѣчательные процессы (безъ обуз-
денія, судебныхъ рѣшеній).
6. Хроника общественной жизни.
7. Хроника наукъ, искусствъ и литературы.
8. Смѣсь, анекдоты, афоризмы, загадки, шахматы, шашки,
и проч.
9. Почтовый ящикъ, отвѣты редакціи.
10. Тиражъ выигравшей 1 го и 2 го внутреннихъ займовъ.
11. Частныя объявленія.

Главная задача журнала «Огонекъ» — давать своимъ чита-
телямъ избранныя (первостепенныя) сочиненія по беллетри-
стикѣ, съ рисунками къ нимъ извѣстныхъ художниковъ, а
также статьи политическія, общественной жизни, объ искус-
ствѣ и, вообще, по всѣмъ отраслямъ человеческихъ знаній,
съ пояснительными рисунками къ нимъ. Вслѣдствіе этого,
«Огонекъ» является самымъ дешевымъ иллюстрированнымъ
журналомъ въ Россіи, доступнымъ по своей цѣнѣ всей чи-
тающей публикѣ, разныхъ слоевъ общества.

Громадный успѣхъ «Огонька» въ первые четыре года из-
данія дѣлаетъ лишними всякія пышныя обѣщанія. Успѣху
этому «Огонекъ» обязанъ: 1) Объемомъ своимъ онъ равенъ
большимъ литературнымъ журналамъ, но дешевле ихъ вчет-
веро. 2) Въ немъ принимаютъ участіе лучшія литературныя
и художественныя силы.

Въ «Огонькѣ» 1882 г. были помѣщены, между прочимъ,
слѣдующія произведенія: «Отчаянный», П. С. Тургенева;
«Графъ Морицъ Саксонскій», ист. ром. въ 5-ти част. Н.
Букольника; «Родственный визитъ», повѣсть Н. Морскаго;
«Постыдные милліоны», ром. Гект. Мало; «Аббатъ Констан-
тинъ», повѣсть Л. Галево; «Гайдуки», картины изъ историч.
прошлаго южныхъ славянъ, П. Хохолоушко, и другихъ из-
вѣстныхъ писателей; Г. Лишина, Мартова, Д. Д. Минаева,
Я. П. Пононскаго, Д. Садовникова и друг.

Годовая цѣна, «Огонька»: безъ доставки 4 р., съ дост. въ
С.-Петербургѣ 5 р. 50 к., съ пересылкою во всѣ города
Россіи 6 руб.

ПОДПИСКА принимается въ конторѣ издателя журнала
«Огонекъ», Германа Гоппе, въ С.-Петербургѣ, Вол. Садовая
ул., д. Коровина, № 16.

Открыта подписка на 1883 годъ на иллюстрированный дѣтскій журналъ

2-ой годъ
изданія.

РОДНИКЪ

2-ой годъ
изданія.

Журналъ «Родникъ» выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, книжками въ 6 и болѣе печатныхъ листовъ, съ отдѣльными картинками и полиптиками въ текстѣ. Годовое изданіе составитъ четыре тома, около 20 печатныхъ листовъ каждый.

Въ «Родникѣ», между прочимъ, участвуютъ слѣдующія лица: В. П. Авенариусъ, К. С. Баранцевичъ, М. Н. Богдановъ (профессоръ), Е. М. Бемъ, П. В. Быковъ, Е. П. Водовозовъ, В. И. Водовозовъ, К. В. Ельницкій, Н. Н. Карзинъ, А. В. Кругловъ, А. Л. Плещеевъ, Я. П. Полонскій, Е. П. Свѣшниковъ, Н. И. Позняковъ, Л. Х. Симонова, Н. П. Северинъ, М. Б. Чистяковъ, М. К. Цебрикова, А. К. Шеллеръ (Михайловъ) и мн. др.

Въ журналѣ помѣщаются: стихотворенія, небольшие повѣсти и рассказы, очерки изъ народной жизни, біографіи знаменитыхъ людей, кутешествія популярныя статьи по исторіи, этнографіи и естествознанію, игры задачи, шарады, анекдоты и проч.

Выборъ статей приравленъ къ возрасту отъ 9 до 14 лѣтъ. Приложение къ «Роднику»: педагогическій сборникъ «Воспитаніе и Обученіе» выходитъ 3 раза въ годъ, книжками въ 5 и болѣе печатныхъ листовъ каждая.

Въ нихъ помѣщаются: оригинальныя и переводныя статьи по вопросамъ воспитанія и обученія, критика и бібліографія по дѣтской учебной и педагогической литературѣ, педагогическая хроника, русская и иностранная.

Условия подписки на 1883 годъ:

На годъ съ приложеніемъ съ дост. и пер. 6 р., на годъ безъ приложенія съ дост. и пер. 5 р., на 1/2 года безъ приложенія 3 р., за границу на годъ съ приложеніемъ 8 р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи дѣтскаго журнала «Родникъ», Спасская ул., д. № 1.

Редакторъ издательница **Е. Сысоева**

При конторѣ дѣтскаго журнала «Родникъ» имѣется «книжная торговля исключительно для иногородныхъ», которая исполняетъ скоро и аккуратно всякія порученія по покупкѣ и пересылкѣ книгъ, нотъ и учебныхъ принадлежностей. Требованія слѣдуетъ адресовать такъ: Петербургъ, Спасская ул., д. № 1, въ контору дѣтскаго журнала «Родникъ».

ГОДЪ VI. 1883 г.

«СВѢТЪ и ТѢНИ»

ЖУРНАЛЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ, ЛИТЕРАТУРНЫЙ и ЮМОРИСТИЧЕСКОЙ.

СРОКЪ ВЫХОДА—ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ.

Въ 1883 г. «Свѣтъ и Тѣни» будутъ выходить, по прежнему вмѣстѣ съ еженедѣльнымъ журналомъ «Мірской Толкѣ», въ форматѣ больш. заграничныхъ иллюстрацій.

Всѣ гг. подписчики 1883 г. обязательно получаютъ:

1) 50 №№ журн. «Свѣтъ и Тѣни» (отъ 150—200 больш. иллюм. красками, каррикатуръ и 200 стр.,—каждая равна 5-ти стр. формата «Отечественныхъ Записокъ» — литературнаго текста)

2) 50 №№ журн. («Мірской Толкѣ») (Руководящія статьи; внутренняя жизнь; вѣщія политика; дѣйствія правительства; хроника недѣли; фельетонъ; романы; стихотворенія; открытія и изобрѣтенія; общепользные рецепты и совѣты; юмористическій отдѣлъ).

3) Сто отдѣльныхъ рисунковъ русск. и иностран. художниковъ (печатан. на одной сторонѣ атласной бумаги, съ тонами. Разсылка—по 2 рисунка въ недѣлю. Обложка вышлетъ въ январѣ).

4) 12-ть большихъ хромофотографій (размѣр. 12 1/2 на 8 1/2 вер.). Срокъ выхода—ежемесячный.

5) Два альбома фотографическихъ портретовъ русскихъ дѣтей (ст. выхода—ноябрь). Обложки: къ 1-му—розовая съ золотомъ, ко 2-му голубая съ серебромъ.

6) Библіотека избранныхъ романовъ (въ приложен. къ «Мірскому Толку»). Еженедѣльно.

Кромѣ всего перечисленнаго, всѣмъ гг. подписчикамъ, тотчасъ по полученіи подписной суммы, разшлетъ:

ГЛАВНАЯ БЕЗПЛАТНАЯ ГОДОВАЯ ПРЕМІЯ «МОИСЕЙ НАЙДЕНЬ!» Большая (1 1/2 арш. длины и 1 арш. ширины, исполненная въ 30 красокъ, заграничная олеографическая картина профессора Плагорста, составляющая какъ-бы приложеніе преміи журналовъ за 1882 годъ, картины того же художника, «Подминутый Моисей», пользовавшейся такимъ успѣхомъ на Всероссийской Выставкѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА; На годъ съ «Мірскимъ Толкомъ» и преміями—13 рублей

Лица подписавшіяся до 1 января, за премію 1882 года, олеографию «Подминутый Моисей», доплачиваютъ всего три рубля. Остальныя—6 р.

Всѣ публичныя, полковыя, клубныя и прочія бібліотеки на каждый экземпляръ журнала получаютъ по два экземпляра картины «Моисей найденъ!»

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Въ Москвѣ—въ главной конторѣ (при фотографіи Н. Л. Пушкарева: большая Лубянка, домъ князя Голицына), и въ книжномъ магазинѣ М. О. Вольфа (Петровка, д. Рожнова).

Въ С.-Петербургѣ—въ отдѣл. конторѣ при книжномъ маг. М. О. Вольфа (Гостин. Дворъ, №№ 17 и 18).

Адресъ для гг. иногородныхъ: въ Москву, издателю Н. Л. Пушкареву (собств. домъ).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА НОВЫЙ ЖУРНАЛЪ СЪ 1 ЯНВАРЯ 1883 Г. «ИСКУССТВО»

Еженедѣльный худ.-литер. органъ поэзіи, музыки, театра, живописи, скульптуры, декоративнаго искусства, хореографіи, архитектуры и р. Задача новаго журнала—служить выразителемъ художественно-артистической жизни Европы и России. При журналѣ «справочный отдѣлъ» со всеми необход. свѣдѣніями и указаніями для артистовъ, художниковъ и антрепренеровъ. Два раза въ мѣсяцъ (25 въ годъ) при журналѣ прилагаются портреты крупныхъ дѣятелей въ области искусства. Каждый номеръ журнала отъ 1 1/2 до 2-хъ листовъ, въ форматѣ приб. «Вс. Иллюстр.»

Подписка прип. въ конторѣ редакціи: уг. Ивановской и Николаевской, д. 14, кв. 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Безъ доставки. Съ доставкой. Для иногород. За границу.
Годъ . . . 8 руб. 9 р. 50 к. 10 р. 14 р.
Полгода . . . 5 руб. 5 р. 75 к. 6 р. 8 р.
3 мѣсяца . . . 3 руб. 3 р. 50 к. 4 р. 5 р. 50 к.

Разсрочка платежа допускается черезъ коначеевъ и по соглашенію съ конторой редакціи.

Въ предстоящемъ году журналъ «Искусство» предполагаетъ дать галерею большихъ портретовъ, исполненныхъ по заказу редакціи въ Парижѣ, по новому цинкографическому способу. Редакторы-издатели: **Ө. Грдининъ и В. Чуиновъ**.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1883 г. НА ГАЗЕТУ

«СВѢТЪ»
выходящую еженедельно (кромѣ дней, слѣдующихъ за праздниками) въ форматѣ обыкновеннаго листа.
Начавъ издаваться съ 1 Января 1882 года, «СВѢТЪ» имѣлъ небывшій и небывалый успѣхъ и съ разу сталъ самою распространенною газетою въ Россіи.

ЦѢНА НА «СВѢТЪ» съ пересылкою и доставкою: за годъ 4 р.; за полгода 2 р.; за четверть года 1 р.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ 1883 году, такъ же какъ и въ нынѣшнемъ, будетъ выходить «ПРИЛОЖЕНІЕ РОМАНОВЪ» въ газетѣ «СВѢТЪ». Двѣнадцать романовъ въ годъ, по одному каждый мѣсяцъ, лучшихъ европейскихъ и русскихъ писателей. Романы иллюстрированы.

ЦѢНА НА РОМАНЫ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ И ДОСТАВКОЮ: на годъ (12 романовъ) 4 р.; на полгода (6 романовъ) 2 р.; на четверть года (3 романа) 1 р.

Безъ газеты подписка на романы не принимается. Письма и подписные деньги адресовать: Петербургъ, редакція газеты «СВѢТЪ», Гороховая, № 41.

Редакторъ-Издатель **В. В. Комаровъ**.

У Годъ Открыта подписка на 1883 годъ. Годъ У

Иллюстрированный міръ

Большой еженедельный иллюстрированный журналъ

Съ роскошными преміями и разными безплатными приложениями. Выходитъ въ 1883 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ формѣ большихъ иллюстрацій. Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ. Въ 1883 году будетъ особенно подробно описано и иллюстрировано предстоящее коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ.

Въ теченіи года всѣ подписчики журнала «Иллюстрированный Міръ» получаютъ безплатно двѣнадцать художественныхъ премій и «Новѣйшія Парижскія моды».

Всѣ годовые подписчики получаютъ главную большую премию прекрасную Олеографическую картину.

Іоаннъ Грозный въ опочивальнѣ Василисы Мелентьевны.

Подписная цѣна за годовое изданіе «Иллюстрированнаго Міра» съ правомъ полученія всѣхъ премій и приложений:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 р.

Безъ доставки въ Москвѣ чрезъ контору Л. Метцля . 6 р. 50 к

Съ доставкой въ С.-Петербургѣ 7 р.

Съ пересылкою во всѣ города Россіи 8 р.

За границу 10 р.

Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ», на Николаевской ул., д. № 48. Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при Центральной конторѣ объявленій Л. Метцля; Петровка д. Солодовникова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ

въ 1883 году.

(ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія «Дѣтскій Отдыхъ» особенно рекомендованъ для среднихъ учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ для приобрѣтенія въ фундаментальныя библіотеки духовныхъ училищъ.

Оставаясь вѣрнымъ первоначальной идеѣ «Дѣтскій Отдыхъ» и въ 1883 году будетъ главнымъ образомъ содѣйствовать ознакомленію дѣтей съ важнѣйшими эпизодами отечественной исторіи, біографическими чертами отечественныхъ дѣятелей и выдающихся по своему характеру личностяхъ, а также съ бытовыми сторонами русской жизни. Печатаемая почти исключительно оригинальная статьи русскихъ писателей, редакция допускаетъ переводы и передѣлки иностранныхъ сочиненій только въ тѣхъ случаяхъ, когда подобныя произведенія рѣзко выдѣляются своими достоинствами или вполнѣ соответствуютъ программѣ журнала.

Въ журналѣ помѣщаются: повѣсти, рассказы, біографіи, описанія путешествій, статьи историческаго содержанія, историческія анекдоты, стихотворенія, и проч.

Въ будущемъ году журналъ будетъ выходить въ томъ же объемѣ, въ тѣ же сроки и при тѣхъ же сотрудникахъ.

За два года существованія «Дѣтскаго Отдыха» въ немъ были напечатаны между прочимъ произведенія слѣдующихъ авторовъ: графа Л. Н. Толстаго, И. Е. Забѣлина, Д. И. Иловайскаго, В. П. Ключникова, Евг. Туръ, Т. Тольчевой, А. Г. Коваленской, стихотвореній С. Т. и К. С. Аксаковыхъ и мн. др.

Иллюстрированный журналъ «Дѣтскій Отдыхъ» выходитъ ежемѣсячно 15-го числа въ объемѣ отъ 7-ми до 8-ми листовъ печатнаго текста.

Цѣна съ доставкой и пересылкою во всѣ города за годъ 6 руб. За первое и второе полугодіе отдѣльно по 3 р. 50 к. Въ заграничныя государства съ пересылкою за годъ 8 руб.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ редакціи журнала (Большая Дмитровка, домъ Алексѣева); въ конторѣ Университетской типографіи, на Страстномъ бульварѣ, въ книжныхъ магазинахъ Васильева на Страстномъ бульварѣ, «Новаго Времени», Мамонтова и Вольфа на Бузнецкомъ мосту; Въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени» и Фену.

Гг. Иногороднихъ просятъ обращаться съ требованиями исключительно въ редакцію журнала и контору университетской типографіи.

Продолжается подписка на оставшіеся экземпляры журнала 1882 года. Цѣна за годъ 6 руб.

Продаются оставшіеся экземпляры за 1881 годъ по той же цѣнѣ.

Издательница Н. А. Истомина.

Самый дешевый, самый практичный и полный модный, руководѣльный и семейный журналъ

„ЖЕНСКІЙ ТРУДЪ“

Выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ.

Отличается отъ всѣхъ другихъ русскихъ модныхъ журналовъ своей практичностью: 1) всякій модный или руководѣльный рисунокъ сопровождается не простымъ описаніемъ вышнѣяго вида, но и объясненіемъ способовъ исполненія, а также разсчетомъ количества нужнаго матеріала и цѣны. 2) Даетъ 4 раза въ годъ образцы модныхъ матерій, съ показаніемъ ширины и цѣны. 3) Для достиженія ясности въ объясненіяхъ, даетъ подписчикамъ таблицу цвѣтовыхъ оттѣнковъ, содержащую болѣе 500 тѣней всѣхъ цвѣтовъ.

12 номеровъ модныхъ и 12 номеровъ руководѣльных.

ПРИЛОЖЕНІЯ КЪ «ЖЕНСКОМУ ТРУДУ»:

12 раскрашенныхъ модныхъ картинокъ.

12 раскрашенныхъ узоровъ руководѣлій.

6 листовъ выкроекъ для снятия рѣзкомъ. Монограммы.

12 вырѣзныхъ выкроекъ въ натуральную величину.

4 листа образцовъ модныхъ матерій.

6 раскрашенныхъ картинъ русскихъ костюмовъ.

Ноты для фортепьяно модныхъ танцевъ.

Программа журнала:

Гардеробъ; искусство одѣваться къ лицу. — Тайны туалета и косметика. — Кухня и кладовая. — Домоводство. — Цвѣтоводство. — Музыка, театр, пѣніе и танцы. — Свѣтская жизнь и законы приличія. — Дамскій спортъ. — Уходъ за дѣтьми. — Игры общественныя, карточные, дѣтскія — Пасьянсы. — Гаданья. — Условный языкъ.

Романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, анекдоты, шарady, задачи, ребусы и т. п.

ЦѢНА ПОДПИСКИ:

— Безъ доставки и пересылки.

Въ годъ 4 р. — к.

» 1/2 года 2 р. 25 к.

» 1/4 года 1 р. 25 к.

Съ доставкой и пересылкой:

Въ годъ 5 р. — к.

» 1/2 года 3 р. — к.

» 1/4 года 1 р. 75 к.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, 9 Рождественская ул. д. 32.

21-й годъ О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ 21-й годъ.

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1883 году.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» вступаетъ нынѣ въ двадцать первый годъ своего существованія, и въ 1883 году будетъ издаваться по той же основной программѣ, какъ и въ

*) Подробная программа печатается ежегодно при первой книжкѣ журнала «Мірской Вѣстникъ».

прежніе годы. Цѣль журнала «Мірской Вѣстникъ» — содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религиозныхъ истинахъ Православной вѣры.

Въ журналѣ «Мірской Вѣстникъ» будутъ помѣщаться, также своевременно, въ видѣ особыхъ приложений, извѣщенія о всѣхъ важнѣйшихъ современныхъ событіяхъ, какъ то дѣлалось и прежде. Кроме того, журналъ «Мірской Вѣстникъ» постоянно знакомитъ читателей съ многоразличными проявленіями крестьянской дѣятельности, какъ въ общественной жизни и крестьянскомъ самоуправленіи, такъ и въ домашнемъ быту крестьянъ.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» съ пользою принять во многихъ народныхъ школахъ, такъ какъ, согласно Высочайше утвержденной программѣ, цѣлью этихъ училищъ постановлено: утверждать въ народѣ религиозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія; та же цѣль положена и въ основаніе журнала «Мірской Вѣстникъ».

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» одобренъ Министерствомъ Народнаго просвѣщенія для начальныхъ народныхъ училищъ; Учебнымъ Комитетомъ, состоящимъ при Собственной Ея Императорскаго Величества Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, журналъ признанъ полезнымъ для подвѣдомственныхъ ей заведеній; народный журналъ «Мірской Вѣстникъ» значительно распространенъ также и въ войскахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

на журналъ

«МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ»

въ 1883 году.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» издается ежемѣсячно, книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12-ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 100 рисунковъ, исполненныхъ лучшими художниками.

Безплатныя приложенія къ журналу.

Подписавшіеся на журналъ «Мірской Вѣстникъ» 1883 года своевременно, получаютъ безплатно, при 1 й книжкѣ, Православный мѣсяцесловъ и, кроме того, пятнадцать рисунковъ: «Виды Петергофа, лѣтняго мѣстопребыванія Государя Императора», отпечатанныхъ на большомъ листѣ.

Цѣна за годовое изданіе журнала «Мірской Вѣстникъ», съ безплатными приложеніями, 3 р. 50 коп. сер., и за пересылку слѣдуетъ прилагать особо: въ Россіи 50 коп. сер., а за границу 1 р. 80 к.

Желающіе получить въ 1883 году журналъ «Мірской Вѣстникъ», посылаютъ свои требованія преимущественно въ главную контору редакціи сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу, у Казанской части, и Маринскаго моста, въ домѣ г. Эшъ, № 99—2.

Редакторъ, гв. шт.-капитанъ А. Гейротъ.

Въ 1883 году (четвертый годъ изданія)

РУССКІЙ НАЧАЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ

будетъ издаваться по прежней программѣ и цѣнѣ, а также при постоянномъ участіи

НАРОДНЫХЪ УЧИТЕЛЕЙ.

Обязательный объемъ остается прежній; не менѣе 25 листовъ въ годъ (въ предыдущіе годы давалось 40—50 листовъ, т. е. болѣе обязательнаго объема). Лѣтнія книжки выходятъ по двѣ выстѣ.

Въ 1882 г. помѣщены между прочимъ статьи: Н. Бунакова, Галлера, Гербача, Дебольскаго, Латышева, Мещерскаго, Септъ-Илера, Тубенталя и др., многія работы и письма народныхъ учителей (къ декабрю 45), разборы новыхъ книгъ (41 книгъ) и различныя сообщенія о ходѣ учебнаго дѣла).

Въ приложеніяхъ помѣщены: продолженіе «Руководства къ преподаванію ариметики» Латышева и «Физиологія» Фостера (переводъ съ англійскаго).

Подписка принимается въ редакціи (С.-Петербургъ, Екатерингофскій просп., д. 33, кв. 5) и въ магазинѣ Фену и К° (С.-Петербургъ, Невскій пр., д. 42).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

2 р. 50 к. съ пересылкой,
2 р. — к. безъ доставки.

Съ «Сборникомъ работъ народныхъ учителей» (изданіе 1882 г.) — 3 р.

Журналъ одобренъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Можно получать экземпляры журнала за прежніе годы, по 2 р. 50 к. за 1 экземпляръ cadaго года.

Въ редакціи можно получать также:

Учебникъ ариметики. В. Латышева. Ц. 30 к. 1882 г.

Физиологію Фостера (отдѣльн. изданіе). Ц. 60 к. 1882 г.

Сборникъ работъ народныхъ учителей. Ц. 60 к. 1882 г.

Вышедшіе листы «Руководства къ преподаванію ариметики». В. Латышева. (Въ листахъ). Ц. 65 к.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1883 ГОДЪ

на журналъ

Переводы отдѣльныхъ романовъ.

изданіе Е. Лебедевой (бывшее Львовой).

Журналъ выходитъ семнадцатый годъ и имѣетъ свою задачу давать публикѣ, въ хорошемъ переводѣ, произведенія иностранныхъ писателей. Редакція считаетъ долгомъ заявить передъ гг. подписчиками, что всѣ ея стремленія будутъ направлены къ тому, чтобы знакомить съ дѣйствительно лучшими, имѣющимися, по той или другой причинѣ, самый наибольший успѣхъ заграничными авторами, такъ чтобы журналъ не только служилъ пріятнымъ препровожденіемъ досуга читателя, но и знакомилъ бы его съ дѣйствительно интересными пользующимися успѣхомъ на Западѣ произведеніями изящной литературы.

Для лучшаго знакомства съ писателями, имена которыхъ почему либо еще мало извѣстны въ Россіи, но которые пользуются уже популярностью за границей, редакція будетъ прилагать ихъ краткія біографіи и, по возможности, портреты.

Въ 1883 г. журналъ будетъ выходить по той же программѣ и въ томъ же объемѣ, при благосклонномъ участіи лучшихъ нашихъ переводчиковъ-литераторовъ: В. Крестовскаго (псевдонимъ), П. И. Вейнберга, Лѣтнева, В. Ранцова, Хмѣлевой и другихъ.

Успѣхъ данныхъ въ этомъ году историческихъ романовъ («Императрица Елисавета» и «Великая Книгиня») приводитъ насъ къ убѣжденію, что историческіе романы болѣе нравятся публикѣ, почему мы въ 1883 году постараемся давать побольше такихъ романовъ, не забывая, конечно, о всемъ новомъ, что появится въ иностранныхъ литературахъ. Кроме того, всѣ подписчики 1883 г. получаютъ въ премію талантливое произведеніе извѣстнаго Эмилія Габоріо «Знаменитыя Женщины», гдѣ въ двухъ книгахъ, въ увлекательной формѣ изложены біографіи всѣхъ извѣстныхъ, отъ самыхъ древнихъ временъ, французскихъ женщинъ, фаворитовъ, имѣвшихъ часто огромное вліяніе на судьбы этого народа.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Безъ доставки:	Съ доставкой:	Съ пересылкой
	на домъ:	во всѣ города
На 12 мѣ.	8 р. — к.	8 р. 50 к.
« 6 «	4 « 26 «	4 « 50 «
		5 «

Допускается разсрочка по полугодишно и по третямъ съ тѣмъ, что въ первомъ случаѣ при подпискѣ вносится 5 р., во второмъ 3 рубля.

Гг. иногородные адресуютъ свои требованія исключительно въ контору «Переводы Отдѣльныхъ Романовъ», Сиб. Басейная, № 38, и въ Москвѣ книжн. торговля Н. Барбасникова, Моховая, противъ университета, д. Кохъ.

Для гг. казначеевъ и книгопродавцевъ уступка по 50 коп. съ каждаго экземпляра.

НЕВА

1883. 26-й г.
ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

За 5 р., съ перес. 6 р., подписчики получаютъ 3 иллюстр. журнала съ даровою преміею.

1) «Нева». Журналъ политики, литературы, наукъ, искусствъ, промышленности и проч. Ежегодно 52 №, въ каждомъ 49 столбцевъ текста съ роскошными иллюстраціями.

2) Иллюстрированный журналъ романовъ, содержащій новѣйшія и лучшія произведенія. Ежегодно 52 № съ 32 столбцами текста въ каждомъ.

3) Журналъ «Парижскихъ Модъ». Ежегодно 12 № новѣйшихъ, прямо изъ Парижа получаемыхъ модъ и 12 приложений съ выкройками и дамскими рукодѣльями.

4) Знаменитая классическая картина русской школы (4000 сант. величины): профессора Тимофея Андреевича Ноффа.

КУПАЛЬНИЦЫ ВЪ ГРОТЪ

Олеографію столь высокаго достоинства и такого прекраснаго выполненія, какихъ еще никогда не давалось въ даровыя преміи.

Кто не пожелаетъ истратить 5 рублей на такую прекрасную картину, которая послужитъ лучшимъ украшеніемъ каждой гостиной.

За 8 р., съ перес. за 9 р., кромѣ вышеупомянутаго получаютъ еще:

1) Столь любимый публикой журналъ: «Иллюстрированный Вѣстникъ». Ежегодно 12 № съ 1152 столбцами текста и множествомъ иллюстрацій.

2) Къ нему даровая премія: большой (3725 кв. сант.) олеографическій швейцарскій видъ художника Энгельгарда:

МЕЛЬНИЦА ВЪ ДОЛИНѢ ГАЗЛИ.

Такъ какъ «Нева» даетъ 4400 столбцовъ текста съ 600 рисунковъ, то при незначительной подписной цѣнѣ, она являетъ самымъ дешевымъ журналомъ, который можно рекомендовать любой семьѣ.

Въ теченіи 1883 г. въ «Невѣ» появится цѣлый рядъ великолѣпно выполненныхъ рисунковъ столь любимаго художника Константина Александровича Трутовскаго, профессора Академіи Художествъ, подъ названіемъ:

НАРОДНОСТИ РОССИИ.

Уже одни эти произведенія придаютъ «Невѣ» высокую цѣну и обезпечиваютъ за ней огромное распространеніе. Кромѣ того, въ редакціи запасены полныя животрепещущаго интереса романы, повѣсти и рассказы любимаго авторомъ, равно какъ популярно научныя и всякаго рода статьи, служащія для развлеченія и пользы.

За 1 р. добавочной платы, подписчикамъ высылаются по почтѣ даровыя премія и сверхъ того:

Иллюстрированный календарь «Нева».

въ красивой папкѣ, со множествомъ рисунковъ. Въ богатомъ переплетѣ на 28 к. дорожѣ (4 почт. марки).

2-ой экз. роскошной преміи «Невы» 3 р. (для неподписчиковъ 6 р.). 2-ой экз. преміи «Вѣстника» 1 р. 50 к. (для неподписчиковъ 3 р.).

Контора «НЕВЫ» Исаакіевская Площадь, 6, уг. Большой Морской, въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

ПРЕМІИ ПО УМЕНЬШЕННОЙ ЦѢНѢ.

Преміи эти мы предлагаемъ изъ гг. подписчиковъ, которые желаютъ разукрасить свои комнаты олеографіями за недорогую цѣну.

1. Два прекрасныхъ пейзажа извѣстнаго художника Дундье: а) Зимній видъ въ Голландіи. б) Лѣтній видъ на Дунай. в) Последний бой. г) Ранецъ.

2. Охота на оленя, извѣстнаго художника Онеда:

Каждая картина, величиной въ 3725 кв. сант. стоитъ только 1 р. 50 к. (для неподписчиковъ 3 р.). Купивъ всѣ 4 вѣста за 6 руб., получаютъ пятую олеографію величиной въ 2000

кв. сант. по личному выбору изъ 4 слѣдующихъ: д) весна, е) лѣто, ж) осень, з) зима. Каждое время года олицетворено поясными изображеніями двухъ молодыхъ дѣвушекъ.

Премія Вѣстника и преміи по уменьшенной цѣнѣ находятъ уже въ конторѣ «Невы» и готовы къ услугамъ новыхъ подписчиковъ. Премія «Невы» выйдетъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1882 года.

Подписчики, пользующіеся разсрочкой, получаютъ премію по уплатѣ послѣдняго взноса. Гг. служащіе, въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкой за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

„НЕВА“.

Часть I.

Всѣ необходимыя календарныя свѣдѣнія, полный справочный отдѣлъ и записная книжка на каждое число.

Часть II.

28 рассказовъ, новѣстей и различныхъ статей, служащихъ на пользу и удовольствіе. Обзоръ политическихъ событій.

Часть III.

Болѣе сотни замѣтокъ, практическихъ совѣтовъ, наставленій, анекдоты, юмористика, шарады, загадки и справочный листокъ.

Цѣна календаря для неподписчиковъ: въ красивой папкѣ. 75 к., съ перес. 1 р. Въ богатомъ переплетѣ 1 р. съ перес. 1 р. 28 к.

Открыта подписка

на 1883 г.

(существуетъ 52 г.).

Адресъ редакціи

С.-Петербургъ,

Ивановская, № 14.

„ВАЗА“

дамскій, иллюстрированный, литературно-модный и рукодѣльный журналъ.

ЕДИНСТВЕННЫЙ ВЪ РОССИИ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ СЪ РУКОДѣЛЬНЫМИ ПРЕМІЯМИ.

Выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца тетрадами большаго формата, при слѣдующемъ годовомъ составѣ:

24 двойныхъ номера журнала, т. е. 24 номера литературныхъ (оригинальные и переводные романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, путешествія, разныя извѣстія, новости и т. п.), и 24 номера рукодѣльно модныхъ (самыя обстоятельныя описанія и объясненія кройки и отдѣлки костюмовъ домашнимъ образомъ, самыя свѣжіе рисунки парижскихъ модъ и всевозможныхъ рукодѣлій, модная хроника, домашнее хозяйство съ относящимися къ нему секретами и рецептами). Новозобрѣтенія и открытія по части модъ, медицины, косметиковъ и вообще всего относящагося къ домашней жизни вообще и къ женщинамъ въ особенности.

1000 полиптижей въ текстѣ.

24 модныя раскрашенныя гравюры. (Исполняются и печатаются заграничій по подлиннымъ Парижскимъ образцамъ).

12 вырѣзныхъ выкроекъ — въ натуральную величину.

12 листовъ литографированныхъ узоровъ и выкроекъ (до 1000 формъ и узоровъ).

12 листовъ узоровъ: вязанья, вышиванья, тамбурныхъ и т. п. работъ.

6 раскрашенныхъ узоровъ, для различныхъ женскихъ рукодѣлій.

Карманный календарь на 1883 годъ, заключающій въ себѣ: святцы, почтовые, телеграфныя, желѣзнодорожныя, финансовыя и т. п. необходимыя свѣдѣнія.

Каждый подписчикъ 1883 года получитъ

6 ПРЕМІЙ, а именно:

1) ТУФЛИ съ окончательно вышитымъ узоромъ. Вышивка передовъ исполнена выпуклымъ бархатнымъ швомъ. (Цѣна въ отдѣльной продажѣ 4 руб.).

2) ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТИНА (ландшафтъ) громаднхъ размѣровъ 1½ арш. длины и 14¼ верш. ширины. Картина исполнена въ 20-ть красокъ, въ Королевскомъ Олеографическомъ Институтѣ въ Берлинѣ. (Цѣна въ отдѣльной продажѣ 3 р. 50 к.).

3) **ШАРФЪ** а LAVALIERE изъ тюля съ накладной вышивкой по концамъ. Новость, весьма изящной заграничной работы.

4) **САЛФЕТКА** для сухарицы, узорчатого тканья съ длинной бахромой.

5) **КОРЗИЧКА РАБОЧАЯ**

6) **БАШМАЧЕКЪ ДЛЯ ЧАСОВЪ**

Обѣ вещи изъ тисненого раріетма-нѣ со вставками для вышивки.

Образцы премій выставлены въ Редакціи.

Преміи выдаются и высылаются всѣ заразъ въ одной посылкѣ: Городскимъ подписчикамъ въ Январѣ. Изгороднимъ: подписавшимся въ ноябрѣ — высылаются въ январѣ, остальнымъ въ теченіи января и февраля.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Безъ пересылки | Съ перес. и достав.

На годъ съ преміями, 11 р. — к. 12 р.	} На укупорку и пересылку премій прилагается 50 к.
На 1/2 " " " " 8 р. — к. 9 р.	
На годъ безъ премій 6 р. — к. 7 р.	
На 1/2 " " " " 3 р. 40 к. 4 р.	

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С. Петербургѣ, въ главной конторѣ Редакціи: по Ивановской улицѣ, № 14. и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Гг. изгородные благоволятъ свои требованія и деньги адресовать исключительно въ Контору Редакціи.

Для служащихъ допускается разсрочка, за поручительствомъ гг. казначеевъ.

Продолжается подписка на новое изданіе

СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМЪ РУКОДѢЛІЙ.

Предлагая вниманію публики настоящей Альбомъ, Редакція журнала «ВАЗА», рассчитываетъ принести посильную пользу трудолюбивымъ женщинамъ, собравъ въ одно стройное цѣлое образцы и узоры для всевозможныхъ женскихъ рукодѣлій и работъ столь необходимыхъ въ каждой семьѣ. До настоящаго времени появлялись въ продажѣ Альбомы только однихъ вышивокъ въ русскомъ стилѣ, да монограммы. Между тѣмъ есть еще не початый уголокъ другихъ женскихъ работъ и рукодѣлій остающихся безъ примѣненій единственно потому, что нѣтъ руководства для нихъ, нѣтъ образцовъ, нѣтъ узоровъ. — Рассчитывая на сочувствіе публики къ подобному изданію, Редакція предприняла его въ широкихъ размѣрахъ: Альбомъ будетъ состоять изъ 10 выпусковъ, а каждый выпускъ изъ листовъ со множествомъ рисунковъ:

В ы п у с к и: 1) Узоры гладью. 2) Русскій стиль. 3) Канвовые. 4) По сукну, бархату, кожь. 5) По филе и тюлю. 6) Визанье крючкомъ. 7) Кружево и плетеніе. 8) Вышивка накладная. 9) Монограммы и буквы. 10) Ажурныя работы.

Въ каждому выпуску особая обложка. — Подписка на отдѣльные выпуски не допускается. — 1-й выпускъ выйдетъ въ концѣ декабря, послѣдующіе выйдутъ одинъ за другимъ съ небольшими промежутками. Одновременно съ выходомъ въ свѣтъ 1-го выпуска — подписка на этотъ Альбомъ закроется. — Желаая сдѣлать этотъ Альбомъ доступнымъ для каждаго, Редакція открываетъ подписку на него по уменьшенной цѣнѣ, а именно: 3 руб. за всѣ 10 выпусковъ, и на пересылку 80 к. — Затраты на изданіе этого Альбома весьма значительны, а потому и печататься онъ будетъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ. Если останется отъ подписки небольшое количество экземпляровъ, то цѣна имъ будетъ не менѣе 10 руб. или по 1 руб. за выпускъ.

Подписка принимается исключительно въ Редакціи журнала «ВАЗА» въ С.-Петербургѣ, по Ивановской улицѣ, № 14. Письма и деньги по тому же адресу.

Подписчики журнала «ВАЗА» пользуются значительною уступкою при выискѣ нижеозначенныхъ изданій:

1. Альбомъ узоровъ для вышивокъ по канву и полотну. Альбомъ этотъ отпечатанъ вторымъ изданіемъ на 24 листахъ, вмѣщающихъ около 300 различныхъ узоровъ: въ стилѣ великорусскомъ, малороссійскомъ, венгерскомъ, турецкомъ и т. п. Узоры приспособлены для вышивокъ по канву, для бѣлья, для филейныхъ работъ, славянская и русская азбука и цифры. узоры составлены по калѣткамъ и такимъ образомъ, что изъ имѣющихся

въ альбомѣ образцовъ, каждый можетъ самъ составить болѣе 1000 различныхъ узоровъ. По изяществу, богатству содержанія и необычайной дешевизнѣ изданіе это превосходить всѣ подобнаго рода Альбомы, дороговизна которыхъ дѣлаетъ ихъ недоступными для большинства. Первое изданіе этого Альбома разошлось весьма быстро и редакція напечатала второе съ значительными дополненіями на эстампной бумагѣ. Прекрасное изданіе это по-настоящему необходимо въ каждомъ семейномъ домѣ.

Цѣна Альбома: Для подл. «Вазы». Для перел. «Вазы» въ бумажной обложкѣ. 2 руб. — коп. 1 руб. 50 коп. въ англ. съ зол. съ тиснен. перепл. (портф.). 2 руб. 75 коп. 2 руб. — коп.

Въ. На пересылку Альбома по почтѣ слѣдуетъ добавлять за 2 фунта по разстоянію.

П. Закатъ солнца на берегу Норвегій.

Олеографія исполненная въ Олеографическомъ заведеніи А. С. Кауфмана въ Берлинѣ. Подлинникъ писанъ извѣстнымъ художникомъ Расмуссеномъ и составляетъ собственность редакціи «Вазы». Олеографическая копія въ длину въ 14 вершк. въ вышину. Цѣна экземпляра въ продажѣ 10 руб. Олеографія эта отпечатана въ память исполнявшагося въ 1881 году 50-ти лѣтняго юбилея журнала «Вазы». Лица состоявшія подписчиками на нашъ журналъ въ теченіи 3-хъ лѣтъ предъ юбилеемъ получили эту олеографію безплатно. Для прочихъ же подписчиковъ «Вазы» редакція дѣлаетъ громадную уступку понижая цѣну съ 10 руб. на 3 р. 50 к. съ пересылкою. Кромѣ того редакція получила на комиссію громадный выборъ олеографическихъ картинъ, по весьма дешевымъ цѣнамъ.

Каталогъ по востребованію высылается за одну 7 коп. марку.

Г. П. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ Г. П.

„МОСКОВСКУЮ ГАЗЕТУ“

(Ежедневное, безцензурное изданіе).

Газета поставила себѣ задачей служить и исключительно русскимъ интересамъ

и будетъ содержать въ себѣ:

1) Политическое обозрѣніе: Обзоръ иностранной и русской жизни. 2) Телеграммы внутреннія и иностранныя. 3) Внутреннее обозрѣніе: обзоръ столичной и провинціальной жизни. Случай, происшествія, корреспонденція. 4) Мѣстный дневникъ: случаи и происшествія московской жизни. 5) Театральная хроника. 6) Биржевыя и торговыя свѣдѣнія. 7) Судебная хроника: судебныя новости и отчеты. 8) Заграничная хроника: извѣстія о жизни иностранныхъ государствъ. — Корреспонденція. 9) Мануфактурныя и торговыя свѣдѣнія. 10) Фабричная и промышленная дѣятельность. 11) Науки, искусства и художества. 12) Фельетонъ: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, драматическія произведенія, разборъ журналовъ и книгъ. 13) Почтовый ящикъ. 14) Московскій справочный календарь. 15) Рекламы и объявленія.

Въ будущемъ, второмъ году своего существованія «Московская газета» будетъ издаваться по той же программѣ (программѣ всѣхъ большихъ газетъ), подъ редакцію и при участіи какъ нынѣшнихъ, постоянныхъ, такъ и нѣсколькихъ новыхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ.

Помимо обстоятельной и Полной картины общественной жизни древней Русской столицы, «Московская Газета» представляетъ о каждомъ болѣе или менѣе выдающемся событіи свое мнѣніе, въ руководящихъ статьяхъ, написанныхъ живымъ языкомъ, чуждымъ такъ называемой газетной рутинѣ; кромѣ того, въ ней отведено видное мѣсто взглядамъ и мнѣніямъ другихъ органовъ печати какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ съ критической оцѣнкой этихъ мнѣній и взглядовъ; такимъ образомъ, подписчики «Московской Газеты» могутъ составить себѣ самый широкій и безпристрастный взглядъ на всякое событіе.

Подписка на газету и продажа ея отдѣльными №№ производится въ конторѣ редакціи: Москва, Софійская набереж-

ная, д. Котельниковой, и въ отдѣленіяхъ конторы: на станціи конно-желѣзной дороги, у Иверскихъ воротъ; въ книжныхъ магазинахъ: Н. П. Карбасникова, Моховая, противъ Университета; С. И. Лукина у Иверскихъ воротъ и Андропова, на Петровѣ, д. Хомяковыхъ; Прѣснава и Земскаго на Никольской улицѣ; Васильева на Страстномъ бульварѣ; Вольфа на Кузнецкомъ мосту и въ Охотномъ ряду, въ Газетной торговлѣ Десяткина.

Кромѣ того, подписка принимается также: въ С. Петербургѣ, Литейная № 48 и въ Казани, въ книжномъ магазинѣ, «Восточная Лира».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ И ДОСТАВКОЙ:

За годъ	9 р. — к.
» полгода	5 » — »
» три мѣсяца	3 » — »
» одинъ мѣсяць	1 » — »

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

За годъ	8 р. — к.
» полгода	4 » 50 »
» три мѣсяца	2 » 50 »
» мѣсяць	— » 90 »

Гг. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно въ главную контору редакціи: въ Москву, У Большаго Каменнаго моста, домъ Котельниковой.

Примѣчаніе. Страницы нашей газеты постоянно будутъ открыты для гг. иногороднихъ корреспондентовъ, которые могутъ быть вполнѣ гарантированы, что ихъ имена будутъ сохранены въ полной тайнѣ.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 2 до 3 часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

II годъ. Открыта подписка на 1883 г. II годъ.

НА ГОДЪ ВО ВСѢ ГОРОДА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ 7 РУБ.	Иногородная подписка АДРЕСУЕТСЯ МОСКВА, ОСТОЖЕНКА, Савеловскій пер., д. Снегиревой, въ редакцію журнала	НА 1/2 ГОДА ВО ВСѢ ГОРОДА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ 4 РУБ.
---	--	---

„РУССКІЙ САТИРИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ“
52 №№ ВЪ ГОДЪ.

НА ГОДЪ ВЪ МОСКВѢ СЪ ДОСТАВКОЙ 6 РУБ.	Городская подписка ПРИНИМАЕТСЯ ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦІИ ОСТОЖЕНКА, Савеловскій пер., д. Снегиревой.	НА 1/2 ГОДА ВЪ МОСКВѢ СЪ ДОСТАВКОЙ 3 р. 50 к.
--	---	--

Обладая самой широкой программой изъ всѣхъ существующихъ въ Россіи сатирическихъ и юмористическихъ изданій, редакція «Русскаго Сатирическаго Листка» постарается сдѣлать свой журналъ самымъ полнымъ и вѣрнымъ отраженіемъ современной жизни. Каррикатуры и рисунки будутъ печататься красками въ нѣсколько тоновъ.

Первый номеръ выйдетъ 1-го января съ рисункомъ «Новаго Гола» раб. М. О. Микѣшина, исполненнымъ на камнѣ художникомъ М. М. Самойловымъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

„ТАМБОВСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ“
1883 г. да.

«Тамбовскія Губернскія Вѣдомости» будутъ издаваться въ 1883 году по слѣдующей программѣ, рѣзрѣшенной Правительствомъ:

1. Часть официальная.
- II. Отдѣлъ неофициальный.

ПРОГРАММА НЕОФИЦИАЛЬНАГО ОТДѢЛА:

1. Правительственныя распоряженія. Придворныя извѣстія. Телеграммы. Статьи о предметахъ внутренняго управления и внѣшней политики, а также о выдающихся явленіяхъ и потребностяхъ мѣстной общественной жизни; вопросы городского благоустройства.

2. Мѣстная хроника. Текущія событія въ г. Тамбовѣ и въ губерніи. Корреспонденціи и извѣстія изъ различныхъ губерній. Свѣдѣнія и матеріалы, касающіеся мѣстнаго края: историческіе, географическіе, топографическіе, археологическіе и пр. Статьи о сельскомъ хозяйствѣ, урожаѣ, промыслахъ, торговлѣ, фабрикахъ, ярмаркахъ, рынкахъ, состоявшихся торговыхъ и другихъ обществахъ. Некрологи извѣстныхъ въ губерніи лицъ. Извѣстія (былевыя очерки) изъ прошлой жизни губерніи.

3. Внутренній отдѣлъ, посвященный обзорнѣю важнѣйшихъ событій въ Россіи, имѣющихъ общій и одинаковый для всѣхъ интересъ.

Неофициальный отдѣлъ будетъ занимать цѣлый особый печатный листъ. Газета будетъ печататься только на хорошей бѣлой бумагѣ и выходить по прежнему три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, за исключеніемъ дней праздничныхъ и послѣпраздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою на домъ	На годъ.	На полгода.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
въ Тамбовѣ.	5 р.	3 р.	2 р.	— к.
Съ пересылкою.	6 р.	4 р.	2 р. 50 в.	1 р. — к.

Отдѣльные №№ газеты продаются въ редакціи по 10 коп.

Подписка принимается въ редакціи «Тамбовскихъ Губернскихъ Вѣдомостей», у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ и городскихъ головъ Тамбовской губерніи.

Редакторъ неоффиц. отдѣла Мих. Григоровскій.

съ 1883 ГОДА

Безъ предварительной цензуры.

НОВЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ, ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

„РАДУГА“

будетъ выходить въ Москвѣ еженедѣльно, тетрадами въ 20—30 страницъ.

Содержаніе «РАДУГИ» обнимается слѣдующею, разрѣшенною для нея программою.

I. Часть *литературная*: а) Обзорнѣ политическои и общественной жизни въ Россіи и за границей; б) Изящная словесность. Романы, повѣсти, драматическія піесы, стихотворенія; в) Научный отдѣлъ. Разказы и описанія; въ общедоступномъ изложеніи теоретическія статьи по разнымъ отраслямъ свѣдѣнія; практическія наставленія въ хозяйствѣ, гигиенѣ, технику; г) Указатель новостей, ученыхъ, библиографическихъ, художественныхъ, театральныхъ, биржевыхъ, сельскохозяйственныхъ, промышленныхъ. Метеорологическія наблюденія. Моды. д) Альбомъ: анекдоты, шутки, шарады, загадки, задачи.

II. Часть *художественная*, внутри текста въ видѣ иллюстрацій, и внѣ его, въ видѣ приложений: а) Рисунки: портреты, виды, бытовые сцены, сцены изъ романовъ и повѣстей, иллюстраціи къ разказамъ и описаніямъ, снимки съ произведеній живописи, рисунки произведенія ваанія, чертежи архитектурные и техническіе, рисунки домашнихъ рукодѣлій, картины модъ, шахматныя задачки, ребусы; б) Музыка, съ словами и безъ словъ, для инструментальнаго и вокальнаго исполненія.

III. Частныя объявленія и рекламы. Рисунки (до 500 въ годъ) и ноты будутъ въ каждомъ №; драматическихъ піесъ не менѣе 20 въ теченіе года; картины модъ, съ описаніями (то и другое изъ Парижа) ежемѣсячно. Драматическія и музыкальныя піесы предполагаются преимущественно удобныя для домашняго исполненія. Въ числѣ практическихъ наставленій не послѣднее мѣсто займутъ указанія по постановкѣ піесъ на сцену.

II литературная и художественная части будутъ посвящены

главнымъ образомъ русскому міру: русская природа, русская исторія, русскій бытъ будутъ главными предметами описаній, разсужденій, изображеній, исполненныхъ русскими силами. Сдѣйствія отъ русскихъ художниковъ и техниковъ и вообще родныхъ умственныхъ силъ ожидаемъ и просимъ.

Пятнадцатилѣтняя публицистическая дѣятельность издателя увольняетъ его отъ обязанности подробно пояснять въ какомъ духѣ поведется «РАДУГА». Мы не будемъ гнѣшить грязнаго воображенія, давать пищу озлобленному глумленію, или поощрять умничанье, самодовольное и ограниченное. Хотимъ служить чистымъ вкусамъ, невиннымъ удовольствіямъ, тихимъ развлеченіямъ, вдумчивой любознательности. Назвали бы свой журналъ «Семейнымъ Отдыхомъ», если бы уже не было взято другими это названіе.

Подписная цѣна «РАДУГИ», съ доставкою и пересылкою:

За годъ пять рублей.

За полгода три рубля.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ «РАДУГИ», при редакціи «Современныхъ Извѣстій» (Москва, Воздвиженка, Ваганьковскій переулокъ, домъ Александровскаго подворья).

Издатель редакторъ Н. Гиляровъ Платоноаъ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

въ 1883 году

(Одиннадцатый годъ изданія).

Всѣ годовые подписчики въ 1883 году получаютъ:

1) 52 номера, выходящіе еженедѣльно, по субботамъ. Каждый номеръ не менѣе двухъ листовъ печатныхъ, съ 5—6 большими рисунками въ текстѣ.

2) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ, въ форматѣ in 8°, объемомъ въ 9—10 печатныхъ листовъ каждая.

3) Бесплатную премию—большую олеографию съ картины профессора А. И. Мещерскаго:

ПОЛДЕНЬ НА ЮЖНОМЪ БЕРЕГУ КРЫМА

Примѣчаніе. Годовые подписчики, вносящіе всю сумму безъ разсрочки, получаютъ премию при подпискѣ. Годовые подписчики, подписывающіеся съ разсрочкою, получаютъ премию по внесеніи двухъ третей слѣдующей съ нихъ суммы.

4) Парижскія моды будутъ прилагаться къ журналу ежемѣсячно (къ первому № каждого мѣсяца).

Въ теченіе 1883 года будутъ помѣщены въ «Живописное Обозрѣніе» слѣдующія оригинальныя литературныя произведенія:

1) «Чѣмъ ушибся тѣмъ и глѣнься!» Комедія въ стихахъ Виктора Александрова (В. А. Брылова).

2) «Крашенная вода» (исторія однихъ сутокъ)—повѣсть П. Д. Боборыкина.

3) «Очерки Воли» С. В. Максимова.

4) «Лишеніе»—повѣсть А. Михайлова (А. Б. Шиллера).

5) «Самъ расправился!» Комедія въ трехъ дѣйствіяхъ, Н. И. Северина.

6) «Господинъ Великій Новгородъ»—бытовые очерки П. Н. Полеваго.

7) «Убила!» романъ А. Х. Симоновой.

8) «Остзейскій край подъ владычествомъ Швеціи, Польши и Россіи»—М. П. Соловьева.

9) Пять иностранныхъ романовъ.

10) Рядъ очерковъ: Сергѣя Атавы, А. С. Баранцевича, П. П. Васильева, А. В. Бруглова, А. Михайлова, В. И. Наталина, Н. И. Северина, Л. Х. Симоновой и стихотворенія П. Быкова, Дм. Кирѣевского, Омелевскаго, Е. П. Пономарева, В. Юрьева и другихъ.

Сверхъ того, дважды въ мѣсяцъ, въ №№ «Живописнаго Обозрѣнія» будутъ помѣщаться фельетоны П. Д. Боборыкина.

При семъ прилагается № 31 й Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимадритъ Амфилахій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЖУРНАЛА:

Съ доставкою и пересылкою:

За годъ 8 р. — к.

За полгода 4 р. 50 к.

Безъ доставки и пересылки:

За годъ 6 р. 60 к.

За полгода 4 р. — к.

Желающіе получить премию за страх. посылкой доплачиваютъ 40 коп.

Разсрочка допускается для служащихъ лицъ черезъ гг. казначеевъ; для частныхъ лицъ по соглашенію съ конторою.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, уг. Николаевской и Колокольной, д. Булина кв. № 19.

Редакторъ издатель П. Н. Полевой.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1883 ГОДЪ.

„РЕБУСЪ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЗАГАДОЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

(годъ третій)

50 №№

Разширивъ свою программу «Ребусъ» въ 1883 году съ сжатою видѣею отзовется на тѣже вопросы, какъ и другіе еженедѣльные изданія. Главная же его задача—по мѣрѣ силъ и возможности, освѣщать загадочныя явленія жизни, по прежнему останется на первомъ планѣ. При этомъ медиумизмъ (спиритизмъ), какъ одно изъ самыхъ загадочныхъ явленій природы, пользуется на страницахъ «Ребуса» полнымъ гостеприимствомъ. По этому вопросу редакціи обшались свое сотрудничество А. Н. Аксаковъ и профессоръ А. М. Бутлеровъ.

Въ специальномъ отдѣлѣ ребусовъ, шарадъ, загадокъ, задачъ и проч. въ теченіи года будетъ помѣщено 40 ребусовъ, въ числѣ которыхъ 20 премированныхъ: за вѣрное рѣшеніе каждого изъ нихъ всѣмъ выдаются бесплатныя преміи, въ видѣ книгъ, картинъ, портретовъ замѣчательныхъ дѣятелей, и проч. Кромѣ того за рѣшеніе первыхъ 10 ребусовъ будетъ выдана большая олеографическая картина «Ночь на Дибирѣ» (10 руб.), а за всѣ 20 ребусовъ изищное иллюстрированное изданіе «Потерянный рай» Мильтона (25 руб.).

Литературный отдѣлъ «Ребуса» заключаетъ въ себѣ оригинальныя и переводныя романы, повѣсти, рассказы, сценки, стихотворенія и проч.

Фельетонъ «Ребуса» посвящается выдающимся новостямъ недѣли.

Въ теченіи года два праздничныхъ номера будутъ составлены специально для свѣтскаго чтенія; въ нихъ войдутъ между прочимъ премированныя задачи для дѣтскаго возраста.

«Ребусъ» издается съ благотворительною цѣлью: весь приходъ за вычетомъ расходовъ по изданію назначается на содержаніе бесплатной столовой для бѣдныхъ.

Цѣна «Ребуса» самая умеренная: 3 р. въ годъ безъ перес. и 4 р. съ перес. На полгода 2 р. безъ перес. и 2 р. 50 к. съ перес. На три мѣс. 1 руб. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес.

Для подписавшихся на годъ допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., 1-го апрѣля 1 р. и 1-го іюля 1 р.

Подписка на 1882 г. продолжается. Въ теченіи года печатается «Темное дѣло» романъ изъ жизни сороковыхъ годовъ, принадлежащій перу одного изъ извѣстныхъ лицъ въ русской литературѣ. Цѣна за полный годъ 2 р. 50 к. а вмѣстѣ съ 1881 г.—3 р.

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ: Мелье, Вольфа, «Новаго Времени» и друг. безъ доставки; въ книжномъ магазинѣ Мартынова (Невскій, № 46). Для иногородныхъ—черезъ, почту, въ редакціи (Англійскій просп., д. № 29). Въ Москвѣ: въ конторѣ редакціи книжн. магаз. Мамонтова (Кузнецкій мостъ, д. Фирсанова).

Редакторъ-издатель В. Прибытковъ.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимадритъ Амфилахій.